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Секція: Історичні науки

Крупчинський А. І.,
аспірант кафедри археології, етнології 

та культурології,
ДвнЗ «ужгородський національний 

університет»

ПРОУгОРСЬКА ДІЯЛЬНІСтЬ СтЕПАНА ФЕНЦИКА 
НА ЗАКАРПАттІ (ЖОВтЕНЬ 1938 – БЕРЕЗЕНЬ 1939) 

восени 1938 року чехословацька республіка (далі – чср) опинилася 
в епіцентрі європейської політичної кризи, спровокованої ревізіоністською 
політикою нацистської німеччини. в результаті послаблення чср свої тери-
торіальні претензії за етнічним принципом висунула і угорщина, яка про-
тягом всього міжвоєнного періоду прагнула переглянути тріанонський до-
говір 1920 р. у даній меті Закарпаттю, яке було у складі чср, відводилася 
ключова роль. Задля реалізації своєї ревізіоністської політики на землях 
чехословаччини угорщина активно працювала з рядом місцевих політиків, 
фінансуючи їх політичну діяльність. одним із таких постатей був депутат 
чехословацького парламенту (1935–1938 рр.), один із лідерів русофільсько-
го руху на Закарпатті степан Фенцик. 

у 1935 році Фенциком була заснована «русская національно-автономна 
партія» (рнАп), головною ціллю якої була вимога перед чехословацькою 
владою надання автономії. партія взяла на озброєння русофільську націо-
нальну ідею, що базувалися на всебічній підтримці домінантного статусу 
для російської культури та російської національної ідентичності серед на-
селення підкарпатській русі. Для реалізації своєї політики с. Фенцик за-
ручився фінансовою підтримкою польщі, для якої діяльність політика була 
вигідною, як противага українофільському руху в регіоні [3, с. 101]. водно-
час польська підтримка йшла в координації із угорським урядом, який під-
тримував іншого русофільського політика краю Андрія Бродія. попри часте 
декларування своєї лояльності чехословацькій владі обидва лідери під 
впливом своїх іноземних кураторів в кінці 30-тих рр. розгорнули активну 
підривну діяльність по дестабілізації політичного становища в регіоні. кін-
цевою метою цього мало стати входження підкарпатської русі до складу 
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угорського королівства та встановлення спільного угорсько-польського 
кордону, що було в інтересах обох держав.

політична криза в чехословаччині восени 1938 року призвела до заго-
стрення внутрішньополітичної ситуації в республіці, суб’єкти якої активі-
зували свої політичні вимоги перед центральним урядом за надання авто-
номії. в результаті 11 жовтня 1938 року в празі було затверджено перший 
автономний уряд підкарпатської русі на чолі із лідером русофілів Андрієм 
Бродієм. тоді ж степан Фенцик був призначений міністром без портфеля 
та уповноваженим для переговорів зі словацьким урядом у справі кордонів 
зі словаччиною. проте через відкриту проугорську політику русофі-
лів 26 жовтня уряд був розпущений, а прем’єр-міністр Андрій Бродій аре-
штований. водночас с. Фенцик для уникнення арешту виїхав до Будапешту. 
із встановленням 26 жовтня 1938 року проукраїнського автономного уряду 
Августина волошина, значна частина русофільського табору займає анти-
урядову позицію та остаточно переходить на проугорську орієнтацію. 

після віденського арбітражу та арешту А. Бродія с. Фенцик був єдиним 
з числа міністрів колишнього автономного уряду та одним із ключових по-
літичних фігур регіону, яка відкрито підтримала повну окупацію краю 
угорщиною. цей факт робив його вигідним для угорської влади, оскільки 
в особі Фенцика угорщина отримувала пропагандистський мотив для об-
ґрунтування своєї подальшої експансіоністської політики. вже 10 листопа-
да 1938 року с. Фенцик в Будапешті мав зустріч із прем’єр-міністром угор-
щини Бейлом імреді, де обговорювався меморандум щодо надання регіону 
автономії в складі угорщині. його ще 3 листопада було ухвалено в ужгоро-
ді представниками місцевої проугорської інтелігенції. керівник уряду, крім 
цього, запропонував с. Фенцику видавати в ужгороді лояльну до угорщини 
щоденну газету та прочитати серію лекцій, що повинні були обґрунтовувати 
входження регіону до складу угорщини [2, с. 85–87]. тоді ж с. Фенцику було 
запропоновано стати депутатом угорського парламенту від Закарпаття. 
в грудні 1938 року с. Фенцик разом із членами штабу створеної ним про-
фашистської гвардії чорносорочечників був запрошений до Будапешту 
на засідання угорського парламенту, де, як новопризначений депутат, мав 
виступити із своєю першою програмною промовою [1, арк. 7]. 

в лютому 1939 року на запрошення угорської сторони с. Фенцик разом 
із штабом гвардії та представниками карпаторуської громадськості здійсни-
ли масштабний візит до Будапешта, де були зустрінуті вищим політичним 
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керівництвом держави [1, арк. 3]. на урочистій зустрічі поблизу угорського 
парламенту з нагоди зміни караулу державного прапору угорщини, гвардій-
ці були вишикувані строєм перед трибуною і з верх піднятою рукою вітали 
виступ свого вождя, який закликав боротися за визволення «карпаторусско-
го» народу та входження краю в лоно «тисячолітньої святостефанської ко-
рони». Даний візит активно використовувався угорською пропагандою для 
формування публічної думки про бажання всього населення Закарпаття 
приєднатися до угорської держави. Загалом, за чотири місяці, від листопа-
да 1938 до березня 1939 року, степан Фенцик розгорнув активну «просвіт-
ницьку» діяльність, що передбачала читання лекцій в різних містах угор-
щини, в яких він «науково» обґрунтовував приєднання ще не окупованої 
території карпатської україни до угорщини [5].

крім цього, ще 16 листопада 1938 року степаном Фенциком було по-
дано угорській владі так званий «план визволення карпатської русі», який 
передбачав вступ озброєних загонів «Szabadcsapatok» (вільні загони) під 
виглядом місцевих повстанців у населені пункти карпатської україни, де їх 
мали підтримати місцеві активісти рнАп та чорносорочечники. Для допо-
моги пропонувалося висунути угорські регулярні війська до чехословацьких 
кордонів, створити альтернативний кабінету А. волошина уряд та підпільну 
радіостанцію неподалік кордонів з підкарпатською руссю для ведення ін-
формаційно-пропагандистської кампанії проти уряду карпатської україни 
[4]. Загалом, у одній із розмов з міністром закордонних справ угорщи-
ни I. чакi степан Фенцик зобов’язався організувати близько 5 тис. чорносо-
рочечників, що мали бути використані в боях з чесько-українськими 
вiйськами, проте до реалізації цього плану так і не спромігся.

таким чином, степан Фенцик як один чільних політичних діячів між-
воєнної доби на Закарпатті активно долучився на античехословацької ді-
яльності в регіоні на користь сусідніх держав. попри значну фінансову 
і матеріальну підтримку зі сторони польщі, з літа 1938 року під тиском 
своїх кураторів змушений був долучитися до табору проугорських партій. 
З метою посилення своїх політичних позицій та протистоянню українському 
руху долучився до створення воєнізованого русофільського об’єднання 
молоді краю «русской национальной гвардии», яка створювалася по типу 
чорносорочечників фашистської італії. Діяльність степана Фенцика та його 
гвардійців стала ще одним інструментом гібридної війни, яку вела угорщи-
на на підкарпатській русі/карпатській україні протягом 1938–1939 рр.
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Секція: Економічні науки 

Гудима О. В.,
кандидатка економічних наук, доцентка,

Запорізький національний університет 

ІНФОРМАЦІЙНІ тА гУМАНІтАРНІ АСПЕКтИ  
ЕКОЛОгО-СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОЇ 

ІМІтАЦІЙНОЇ МОДЕЛІ

еколого-соціально-економічна імітаційна модель та відповідна їй про-
блемно-орієнтована імітаційна система – це сукупність засобів, що підтри-
мують експлуатацію імітаційної моделі [4, с. 99], які призначені для відтво-
рення розвитку різних процесів. модель може бути використана для вияв-
лення можливих механізмів кризових явищ, повʼязаних з відсутністю 
належної узгодженості процесів. 

процес «розмивання» кордону між математичним та гуманітарним є про-
цесом формування технологій прогнозування та аналізу, поєднаних можли-
востями математичних та гуманітарних методів дослідження. такі техноло-
гії дозволяють суттєво розширити сферу реальних явищ, процесів, систем, 
які піддаються адекватному прогнозу.

метою імітаційної моделі є моделювання еволюції віртуального світу. 
розподіл населення за віком та освітою – це те, чим характеризується кожна 
країна. враховуються люди з атестатом про середню освіту, люди з вищою 
освітою та науковці. Активне населення країн поділяється на три групи: 
робітники, службовці і науковці [1, с. 212]. ніякі збройні конфлікти між 
країнами не повинні моделюватися в рамках еколого-соціально-економічної 
імітаційної моделі. передбачається, що світ розвивається без збройних кон-
фліктів, де оборонна промисловість країн створює безпеку. в одній галузі 
можна використовувати декілька технологій. інші галузі виробництва необ-
хідні для забезпечення виробництва одиниці товару в імітаційній моделі. 
Для виробництва одиниці виробленої продукції необхідні витрати праці 
людей різного рівня освіти, оскільки освіта є галуззю виробництва. кожна 
технологія характеризується розподілом максимального випуску виробничих 
фондів за часом введення цієї потужності в дію.
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у моделі присутні три типи економічних субʼєктів: уряд, приватні під-
приємства та домогосподарства. урядом збираються кошти за рахунок по-
датку з прибутку підприємств та заробітної плати працівників. уряди можуть 
використовувати ці кошти для інвестування в різні сектори економіки. роз-
поділ податкових ставок і видатків на різні статті є державною політикою. 
приватний сектор інвестує в технології, що приносять прибуток, як в окре-
мих галузях, так і між галузями. ці технології виробляються відповідними 
галузями з використанням нових знань, отриманих наукою. структура спо-
живання в еколого-соціально-економічній моделі – це частка доходу, яку 
витрачають на придбання товарів виробничого сектору, включаючи кошти, 
витрачені на освіту, охорону здоровʼя, інформацію та культурні товари.

Демографічні блоки поділяють за віком, освітою, рівнем народжуванос-
ті та смертності, які залежать від забруднення навколишнього середовища. 
продукти ікт як товари кінцевого споживання характеризуються зростанням 
частки споживання ікт у структурі людського споживання, принаймні в роз-
винених країнах, і темпи цього зростання є досить високими. Зростання 
частки іт у структурі споживання тісно повʼязане з процесом, який зазвичай 
називають «глобалізацією» [3, с. 128]. це означає, що процеси технологічних 
інновацій, підвищення продуктивності праці, зміни в структурі виробництва, 
поява нових споживчих товарів та їх нових характеристик узгоджуються 
з еволюцією структури споживання.

розвиток індустрії захисту навколишнього середовища, тобто екологіч-
ної індустрії, повʼязаний з еволюцією структури споживання споживачів 
і багатьма змінами в структурі виробництва, що відповідають цій еволюції. 
в ідеалі екологічна індустрія мала б надавати виробленим товарам нової 
споживчої якості – не забруднення довкілля в процесі виробництва цього 
товару. Але ця нова споживча якість, на відміну від інших, не є «безпосеред-
ньо відчутною». тому потрібні спеціальні механізми для реалізації «еколо-
гічної» частини структури споживання. ці ж механізми мають забезпечити 
і прибутковість екологічної індустрії. 

отже, розробка та ідентифікація еколого-соціально-економічної іміта-
ційної моделі потребує участі експертів гуманітарної орієнтації та не може 
бути забезпечена поза сферою політики, тому що саме політики врешті-решт 
мають ухвалювати рішення, що забезпечують стійкий розвиток [2, с. 251]. 
Для цього необхідно, зокрема, щоб аналітичні структури мали достатній 
рівень освіти та володіли всіма методами та засобами, за допомогою яких 
можна дати прогноз кризових явищ. 
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ПРОБЛЕМИ ДОВІРИ ДО ФІНАНСОВИх 
ПОСЕРЕДНИКІВ В УКРАЇНІ

Довіра в суспільстві – це основа злагодженої та ефективної співпраці 
різних інституцій, а також громадян. проблеми довіри є дуже актуальними 
в україні. відповідно до соціального опитування центру разумкова станом 
на січень 2024 р. cеред державних та суспільних інститутів найчастіше до-
віра висловлюється до Збройних сил україни (їм довіряють 90 % опитаних), 
Державної служби з надзвичайних ситуацій (69 %), волонтерських організа-
цій (65 %), національної гвардії україни (68 %), добровольчих батальйонів 
(76 %), Державної національної поліції україни (25 %), громадських органі-
зацій (25 %), нБу (19 %). водночас перелік інституцій, яким висловлюють 
недовіру, є значно більшим: недовіра найчастіше висловлюється державно-
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му апарату (чиновникам) (–59 %), судовій системі загалом (–50 %), комер-
ційним банкам (–22 %), політичним партіям (–58 %), прокуратурі (–35 %), 
спеціалізованій антикорупційній прокуратурі (–25 %), національному анти-
корупційному бюро україни (нАБу) (–21 %), верховній раді україни (–48 %), 
національному агентству з питань запобігання корупції (нАЗк) (–24 %), 
уряду україни (35 %), профспілкам (–20 %) [1].

За оцінкою багатьох науковців, довіра між індивідами та довіра до фор-
мальних інститутів стають важливим і дорогим активом (суспільним благом), 
використання якого сприяє підвищенню економічної активності, поліпшен-
ню макроекономічних показників, зниженню транзакційних витрат, підви-
щенню матеріального добробуту людей та соціальній стабільності, а від-
сутність довіри може призводити до значних втрат [2, с. 308].

визначаючи сутність терміну «довіра» в праці «Значення довіри» авто-
ри х. макнайт та н. Шервані прийшли до висновку, що її визначають такі 
типи: намір довіряти; довірча поведінка; довірчі погляди; система довіри; 
диспозиційна довіра (схильність довіряти); ситуаційна довіра [3, p. 26].

т. Беслей та А. прат, досліджуючи питання довіри до пенсійних меха-
нізмів, зазначають: «за проблемами довіри криються два ключові факти щодо 
пенсійних механізмів. по-перше, вони не є операціями на «спотовому рин-
ку» – на них покладаються виконання зобовʼязань протягом значних періо-
дів часу… друга ключова особливість. пенсійні механізми регулюються 
вкрай недосконалими договірними відносинами. насправді пенсії (майже 
скрізь, де ми їх бачимо) є обіцянками, а не договірними зобов’язаннями. 
це значно обмежує при зверненні щодо юридичного захисту при забезпе-
ченні пенсійних прав. у майбутньому можливо існуватимуть можливості 
посилити форму договорів. Але, на даний момент, є цілком реальні трудно-
щі визначити, які саме зобов’язання вимагаються. саме з цієї причини 
управління є важливим і залишатиметься ключовим питанням» [4, p. 120].

страхування є важливим фінансовим методом в економіці держави. 
це підтверджується тим, що страхові компанії, виконуючи важливу роль 
фінансових посередників, по праву займають ключові позиції в цій діяль-
ності. серед усіх фінансових посередників: банківських установ, страхових 
компаній, кредитних спілок, недержавних пенсійних фондів, ломбардів, 
інших фінансових організацій (лізингових і факторингових компаній та ін.), 
страхові компанії посідають друге місце. серед різних видів страхування 
сьогодні, під час війни в україні, найбільш актуальним є страхування життя 
та здоров’я, яким в Європі охоплено, в різних державах, від 2 до 95 % на-



11

селення [5]. в україні цей вид страхування є менш розвинутим через низьку 
фінансову грамотність населення, відсутність у переважної більшості гро-
мадян довіри до страхових компаній, складну економічну ситуацію та недо-
статній рівень законодавчого регулювання в галузі страхування [6 , с. 78].

Висновки: 1. Зміцнювати довіру населення до страхових компаній як важ-
ливих фінансових посередників. 2. проводити роз’яснювальну роботу серед 
населення в розповсюдженні суті та важливості страхування життя та інших 
видів страхування.
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СОЦІАЛЬНІ МЕДІА ЯК ІНСтРУМЕНт 
ДЕСтАБІЛІЗАЦІЇ: УРОКИ ДЛЯ УКРАЇНИ

російська агресія проти україни виявила нові методи ведення війни, 
серед яких важливу роль відіграють соціальні медіа. використання цих 
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платформ для дестабілізації політичної та соціальної ситуації стало важли-
вим елементом сучасної гібридної війни. соціальні медіа, завдяки їхній 
доступності та широкому охопленню аудиторії, стали потужним інструмен-
том для поширення дезінформації, маніпуляцій та пропаганди. Досвід укра-
їни показує, що дезінформаційні кампанії через соціальні медіа здатні 
створювати фальшиві наративи, які швидко поширюються серед населення. 
це може призводити до зростання недовіри до офіційних джерел інформації, 
посилення соціальних конфліктів та підриву національної безпеки. одним 
із найяскравіших прикладів є використання соціальних медіа для маніпулю-
вання громадською думкою під час виборів та інших важливих політичних 
подій.

російські інформаційні атаки, спрямовані на україну, часто використо-
вують техніки, такі як створення фейкових акаунтів, організація бот-мереж 
та тролінг, що дозволяють швидко і масштабно розповсюджувати маніпуля-
тивну інформацію. такі дії мають на меті не лише послабити україну, але 
й створити негативний міжнародний імідж країни, що може вплинути на її 
політичні та економічні позиції на світовій арені.

вплив соціальних медіа як інструменту дестабілізації можна також про-
стежити через їхній вплив на різні соціальні групи. молодь, що є активним 
користувачем соціальних мереж, часто стає основною аудиторією для по-
ширення дезінформації та пропаганди. це може призводити до радикалізації 
поглядів, створення груп підтримки антиурядових рухів та інших форм 
соціальної дестабілізації. водночас, відсутність критичного мислення та ме-
діаграмотності серед населення ускладнює виявлення і розпізнавання фей-
кових новин, що робить соціальні медіа ефективним засобом впливу.

іншим важливим аспектом є використання соціальних медіа для розпо-
всюдження дезінформації на міжнародному рівні, що ускладнює співпрацю 
україни з її партнерами та викликає сумніви у достовірності інформації, 
що надходить з україни. це може призвести до втрати міжнародної під-
тримки та погіршення репутації країни на світовій арені. на рис. 1 зображе-
но основні канали, через які соціальні медіа використовуються для дестабі-
лізації ситуації в україні.

на рис. 1 видно, що основними каналами дестабілізації є фейкові ака-
унти та бот-мережі, які активно використовуються для поширення дезінфор-
мації та пропаганди. тролінг та маніпуляції в соціальних медіа також віді-
грають значну роль у створенні негативних наративів і підриві довіри до офі-
ційних джерел інформації.
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рис.1. основні канали використання соціальних медіа для дестабілізації 
ситуації в україні [3]

україна, маючи досвід протидії російській агресії, вже розробила кілька 
ефективних стратегій для боротьби з інформаційними атаками через соці-
альні медіа. важливу роль у цьому відіграє розвиток медіаграмотності серед 
населення, що дозволяє людям критично оцінювати отриману інформацію 
та уникати впливу дезінформаційних кампаній. крім того, держава активно 
співпрацює з міжнародними технологічними компаніями для виявлення 
та блокування фейкових акаунтів, які використовуються для поширення 
шкідливого контенту. на рівні державної політики україна впроваджує ряд 
заходів, спрямованих на зміцнення інформаційної безпеки, включаючи 
створення спеціальних відомств для моніторингу та аналізу інформаційних 
загроз. крім того, у співпраці з партнерами з Європейського союзу та нАто 
розробляються спільні програми з обміну досвідом та технологіями для 
боротьби з кіберзагрозами.[3]

однак, незважаючи на досягнуті успіхи, проблеми залишаються. соці-
альні медіа продовжують бути важливим інструментом у руках агресора, 
і їхнє використання для дестабілізації може мати довготривалі наслідки для 
суспільства. виклики, повʼязані з інформаційними війнами, вимагають 
не лише технічних рішень, але й активної участі громадянського суспільства, 
що має бути обʼєднано для протидії дезінформації.
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уроки, які україна отримала в умовах російської агресії, можуть стати 
корисними для інших країн, які стикаються з подібними загрозами. важли-
во, щоб міжнародна спільнота продовжувала підтримувати україну у її зу-
силлях захисту від інформаційних атак та розвивала співпрацю для створен-
ня глобальних механізмів протидії дезінформації та маніпуляціям через 
соціальні медіа.
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In recent years, with the rapid development of the Chinese economy, 
environmental issues have become increasingly prominent, and environmental 
protection has become a focus of social attention. Enterprises and institutions are 
major sources of environmental pollution, and the effectiveness of their 
environmental management methods is of great significance for environmental 
protection in China. However, the current environmental credit evaluation system 
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still needs improvement in areas such as evaluation criteria, evaluation process, 
and the application of results, as the influence and constraints of the evaluation 
results on enterprises are inadequate. Therefore, improving the environmental 
credit evaluation system is an important means to enhance the effectiveness 
of environmental management methods [1, p. 67–68].

The emergency plan filing management aims to ensure that companies can 
quickly take measures to prevent or reduce environmental pollution when 
unexpected environmental events occur. Therefore, strengthening the formulation 
and implementation of emergency plans is an important way to enhance the 
effectiveness of environmental management methods improvement measures and 
suggestions. Strengthening the formulation and revision of environmental 
management regulations, enhancing the rigor and operability of the regulations. 
Increasing the penalties for illegal activities, raising the cost of violation, effectively 
ensuring the authority and enforcement of the regulations. At the same time, 
enhancing the promotion and training of regulations, raising the environmental 
legal awareness of enterprises and institutions. Institutional construction is the 
basis for enhancing the effectiveness of environmental management methods. 
Establishing a sound system of environmental management regulations, clarifying 
responsibilities and obligations of all parties, strengthening supervision and law 
enforcement efforts, promoting the comprehensive implementation 
of environmental management work. In addition, improving the environmental 
credit evaluation mechanism, encouraging enterprises to actively fulfill 
environmental responsibilities, advocating the concept of green development, and 
ensuring the sustainable development of environmental protection from the source. 
Enhancing guidance on the formulation and implementation of enterprise 
emergency plans is crucial to improving the quality of emergency plans. It is 
recommended to establish a sound mechanism for the drill and evaluation 
of emergency plans to ensure that companies can respond quickly and effectively 
to sudden environmental events. This includes regularly organizing emergency 
drills, simulating sudden events in different scenarios, testing the effectiveness 
and feasibility of emergency plans, identifying and rectifying any deficiencies 
in advance. Additionally, it is suggested to strengthen supervision and inspection 
of the filing status of enterprise emergency plans to ensure comprehensive 
implementation. Supervision and inspection involve regular reviews of the filing 
status of emergency plans, urging companies to improve plan content, update 
emergency resource lists, and oversee the execution of emergency plans. Only 
through strict supervision and inspection can the effectiveness of emergency plans 
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be guaranteed, providing a solid guarantee for enhancing the response capabilities 
of companies in sudden environmental events.

Optimizing the environmental credit evaluation system, improving evaluation 
standards and mechanisms, enhancing the binding and influential power 
of evaluation results. Meanwhile, strengthening the management of emergency 
plan filing, establishing a sound drill and evaluation mechanism, regularly 
conducting emergency drills, testing the effectiveness of plans, ensuring the ability 
to respond quickly in emergencies. In addition, actively enhancing the 
environmental awareness of enterprises and institutions, integrating environmental 
concepts into corporate culture through environmental awareness education, 
advocating resource conservation and emission reduction, motivating employees 
to actively participate in environmental work. These reform and innovation 
measures will help improve the effectiveness of environmental management 
methods, lay a solid foundation for achieving China’s environmental protection 
goals, and promote the coordinated win-win situation of environmental protection 
and economic development.
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ВІД КАРтИНИ СВІтУ ДО ОБРАЗУ СВІтУ 
(У ПОШУКАх ЕВРИСтИЧНИх ОСНОВ 

МАЙБУтНЬОгО)

картина світу ‒ це завжди процес реалізації мови, думок, інтелекту, 
емоційного настрою тощо. поясненням цього є твердження про те, що для 
людини всесвіт, як і його оточення, завжди має визначну структурну харак-
теристику, а топологічний опис реального та реальності завжди вимагає 
такого оформлення, де можливі життя, пізнання, присутність, мислення. 
Філософія не просто сформувала дискурс сприйняття світу, вона оформила 
всесвіт в якості імунної системи, за рахунок якої можливе не тільки форму-
вання думки (і філософського ґатунку, і соціологічного, і психологічного, 
і повсякденного тощо), але і життя людини (і, як слідство, відточеного ро-
зуміння людяності в її загальному значенні). ми не можемо не процитувати 
м. гайдеґґера (бо це класичний приклад при зверненні до концептуального 
розуміння картини світу), але це не означає, що інші представники філософії 
не мають такого потужного авторитету, як німецький мислитель у цьому 
питанні. м. гайдеґґер, аналізуючи картину світу періоду нового часу, коли 
стверджувалася думка про необмеженість можливостей людини в освоєнні 
світу завдяки науці, поставив наголос на опредмечуваному уявленні світу 
в цілому. «скласти собі картину чогось ‒ значить поставити перед собою 
саме суще так, як з ним робляться справи, і поставлений таким чином мати 
його перед собою постійно. Але і тут вирішального визначення сутності 
картини поки що немає. «ми склали собі картину чогось». цей вираз має 
на увазі не тільки те, що суще у нас взагалі якось представлено, але і те, 
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що воно постало перед нами у всьому, що йому притаманне і що його скла-
дає як систему» [2, р. 62].

питання сущого у вигляді образу стало предметом обговорення ще у гре-
ків. Ф. Анкерсміт на підставі припущень Арістотеля про ідентичність функ-
ціонування свідомості і пізнання екстраполює уявлення стагірита про про-
цес пізнання на принципи буття свідомості. виходить, що свідоме, так само 
як і чуттєве, здатне приймати форми того, що вони ухвалюють (розуміють). 
слідом за Арістотелем Ф. Анкерсміт здійснює свого роду онтологізацію 
дискурсу (він спирається на феноменологічну методологію), роздуми у ньо-
го стають об’єктом думки. у п. слотердайка є припущення, що образ світу 
у вигляді сфери панував досить тривалий період, але сьогодні людство має 
справу із потужною кризою і покладатися на цей образ вже не варто [3, 
s. 105–145]. націленість на майбутнє загострюється в особливі етапи розви-
тку людства – у кризах. кризи XI ст. до р. х., VI–VII ст. , XIII–XIV ст. мали 
величезні наслідки як виходи із кризи «глобалізації» того часу, але саме в цей 
період сферичний образ світу підтримував людину, здійснюючи роботу, 
аналогічну імунній системі. криза ххі ст. більш потужна і за своєю силою 
і масштабністю ніби з’єднує всі попередні кризи.

сьогодні традиційний вигляд світу за рахунок метафоричного образу 
сферичного характеру відійшов у бік. втрата коренів сферичного характе-
ру торкається вже більш широкого пласту суб’єктивних якостей: процес 
розхитування широко захоплює психічну, культурну, соціальну, економіч-
ну тощо сфери людини. на нашу думку, основний наголос у цій боротьбі 
розгортається за образ світу і за концепції його бачення. Дослідження 
образу світу як відображення субʼєктивного досвіду людини орієнтується 
на різні форми мислення, а, оскільки головна функція свідомості окрес-
люється пізнанням світу, що виявляється у пізнавальній активності, то ак-
тивізуються усі напрями і методи когнітивного характеру. особливого 
значення набуває феноменологія як метод, бо обсяг і тип переробки актив-
ної інформації, що надходить із зовнішнього середовища, залежить від 
припущення суб’єкта щодо природи обʼєкта, який сприймається, від ви-
бору способу його опису. ми впевнені також в тому, що в центрі уваги 
виявиться питання про вміння працювати з різними складнощами, а також 
питання про вміння вчити цим складнощам. це стає необхідним процесом 
за умов розгортання нових і немов би прискорених подій, що відбувають-
ся у світі. Звертає увагу те, що сьогодні має місце змістовна недостатність 
понять, на основі яких складається конкретний процес мислення. Ще більш 
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важлива проблема: унаочнюється принципова обмеженість понять як та-
ких, оскільки вони як форми мислення здатні відображати лише окремі 
боки мислимого процесу у їхньому статичному, односторонньому сенсі 
та змісті. 

в такому контексті особливого значення набуває процес сприйняття, 
який визнається як особлива евристична система, за висновками представ-
ників сучасної епістемології, з одного боку, з другого, – як процес фокусу-
вання на підґрунтях у конструюванні можливостей життєдіяльності суб’єкта. 
це шлях до можливостей простежити процес суб’єктивації від його онтоло-
гічних до гносеологічних характеристик [1]. Феноменологічний і епістемо-
логічний виміри розуміння процесу становлення суб’єктивації також до-
зволяють підкреслити відмінності між тим, хто пізнає і тим, хто спостерігає 
(на відміну від вивчення речей і подій тільки з однієї позиції). 
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АРгУМЕНтАЦІЯ В ІНтЕРНЕт-КОМУНІКАЦІЇ

важко переоцінити роль інтернету, соціальних мереж на інтернет-кому-
нікації для людини ххі століття. світове павутиння – це особливий специ-
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фічний світ зі своїми власними законами, правилами, своєрідним етичним 
кодексом, особливою мовою спілкування та досить своєрідним способом 
аргументації. 

роль інтернету в житті та формуванні особистості визначається такими 
факторами: 1) інтернет постає практично невичерпним джерелом інформа-
ції, відкриває нові можливості для когнітивного збагачення та вдосконален-
ня особистості; 2) суттєво розширює комунікативні можливості та горизон-
ти; 3) створює симулякр соціалізації; 4) формує та активно поширює гро-
мадську думку. водночас інтернет – це континуум тексту, де гра 
позначуваного та позначуючого сприймається як норма, семантика енігма-
тична, коди та шифри домінують над сенсом та видимістю. як наслідок – 
комунікація в мережі інтернет далеко не завжди здійснюється з урахуванням 
принципів та законів логіки. мережа інтернет ще й зручна площина для 
інформаційної агресії. інформаційний вплив та інформаційні технології 
розраховані на масового споживача, мають на меті формування і розпалю-
вання внутрішніх протиріч, при цьому обов’язково враховуються політичні, 
ментальні, екзистенційні особливості представників того чи іншого суспіль-
ства. 

Арсенал засобів інформаційної агресії вражає розмаїттям і постійно 
поповнюється новітніми «розробками» – технології знецінення і висміюван-
ня, хайп на страшних новинах, інформаційна вакханалія, «зливи» неправди-
вої інформації, блогери та «експерти» з «необмеженим» доступом до «се-
кретної» інформації, поширення дестабілізуючої інформації, стрімке про-
сування «твіттер-медіа», провокування на потрібну емоцію, просування 
концептів та наративів, що привабливі у короткостроковій перспективі, 
проте насправді здійснюють руйнівних вплив на споживачів медіапродукту.

можна виділити три рівні інтернет-комунікації, кожному з яких власти-
ві певні моделі аргументації. Перший рівень – «я-ми», взаємодія та комуні-
кація в процесі спільної діяльності, з домінуванням раціональної, предмет-
но-орієнтованої аргументації. Другий рівень – «я-ти», міжособистісна ко-
мунікація, яка зачіпає особистісно-значимі проблеми, тому тут раціональні 
аргументи часто замінюються (підміняються) ірраціональними, активно 
застосовується апеляція до почуттів, емоцій, а інколи – інстинктів. Третій 
рівень – «я-вони», соціальна комунікація, для якої характерний симбіоз 
раціональної та ірраціональної аргументації, використання маніпуляцій 
та пасток в аргументації. 
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наявність різноманітних гаджетів та цифрових технологій, інтернет 
та мережевих комунікацій актуалізувала проблему свідомого ставлення на-
селення україни до рівня обґрунтованості та аргументованості інформації 
в умовах військової агресії, коли на зброю перетворюється усе, що пов’язано 
з техніко-технологічними засобами і способами забезпечення телефонних 
розмов, електронних повідомлень, чатів у соцмережах, телеграм-каналів, 
особистого поштового листування та інших видів інформаційно-комуніка-
ційних зв’язків, тобто гаджети перетворюються на джерело для несанкціо-
нованого збирання та отримання інформації, яка може суттєво зашкодити 
національним та державним інтересам. тому усвідомлення та забезпечення 
ступеню раціональності та правдивості аргументації в соціальних мережах 
є надзвичайно актуальним, посилює здатність інформаційної стійкості та рі-
вень інформаційної безпеки. 
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НАПРЯМКИ ВИКОРИСтАННЯ КРИтИЧНОгО 
МИСЛЕННЯ ЦИВІЛЬНИМ НАСЕЛЕННЯМ В УМОВАх  

РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ

Актуальність системного впровадження критичного мислення в україні 
була обумовлена тим, що наша країна, як і багато інших у світі, здійснила 
перехід до суспільств інформаційного типу. крім того, десятиліття російсько-
української війни активно супроводжувалось інформаційними війнами, 
головною зброєю яких була і залишається пропаганда. при цьому, державна 
та антидержавна пропаганда завжди мала неоднозначний вплив на українців, 
так як часто заважала приймати раціональні рішення в екстремальних умо-
вах. отже, визначення основних напрямків використання критичного мис-
лення цивільним населенням в умовах російсько-української війни є акту-
альною темою для нашої наукової розвідки.

Для проведення аналізу використовувались як фундаментальні роботи 
у сфері критичного мислення А. конверського [1], о. тягло [3]. також до-
слідження спиралось на аналіз елементів цього виду мислення в умовах 
війни, проведений с. терепищий, в. Заблоцьким [2], м. лепським та спі-
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вавторами [4]. метою нашої наукової розвідки є виокремлення базових на-
прямків використання критичного мислення цивільним населенням в умовах 
російсько-української війни.

Для початку давайте сформулюємо робоче визначення. Для цього в якос-
ті видових характеристик вказаного явища виділимо раціональність, об-
робку інформації та прийняття рішень. на нашу думку, під критичним 
мисленням варто розуміти – різновид раціонального мислення, який перед-
бачає активне використання мисленнєвих інструментів для прийняття рі-
шення за результатами зваженої оцінки інформації, яка надходить із зовніш-
нього світу. складність використання критичного мислення в умовах війни 
полягає у тому, що раціональність людини значно зменшується, так яка під 
тиском обставин вона переходить до емоційного та ірраціонального сприй-
няття світі.

під час війни люди у переважній більшості знаходяться у стані стресу 
та емоційного виснаження. в таких умовах у них у більшій мірі активні 
рефлекси виживання, що важливо, але не завжди корисно. у такому випад-
ку люди мають спиратись на дві речі: побудова конструктивного контакту 
з навколишнім світом, а також ефективне прийняття рішень для коротко-
строкового та довгострокового існування. тобто, це спроба повернутись 
до критичного мислення під час та після отриманих травм.

Ще отто фон Бісмарк стверджував, що ніколи так не брешуть, як під час 
війни та після полювання, тому в рамках першого напрямку людина має 
звернутись до рефлексії як елементарної основи медіаграмотності [2]. Для 
цього необхідно не тільки спробувати охопити аналізом інформаційні по-
відомлення всіх учасників та інтересантів військових дій за обраною темою, 
але й визначити їх основоположні тези, звʼязок з аргументами, а також су-
голосність між собою.

це дасть можливість людині повернутись до раціонального сприйняття 
ситуації за рахунок відновлення логіки подій та свого місця в них. при цьо-
му завжди треба звертати увагу на такі елементи інформаційного повідо-
млення, як автор, мета, логічність, інформаційна підтримка.

як зазначалось вище, цивільне населення в умовах стресу та загрозу 
життю зазвичай довіряє інстинктам та підкоряється домінуючим векторам 
колективної поведінки. певним запобіжником від помилкових рішень тут 
є наявна система соціальних цінностей, яка розкривається в провідних 
образах суспільної свідомості. Для українців базовими цінностями завжди 
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були сім’я та дім. так м. лепський та співавтори аналізують образи, які 
впливають на прийняття рішень у вказаних умовах: «Дім під обстрілом», 
«дім – фортеця», «зруйнований дім» – це не лише обумовленість рішень – 
це ще довготривала травма та мотивація захисників боротися з окупанта-
ми» [4, с. 196–197]. імовірно керуючись подібними поглядами, голова 
обласної військової адміністрації Запорізької області іван Федоров заува-
жив в інтерв’ю нещодавно, що відбувається будівництво Запоріжжя як фор-
теці.

підбиваючи підсумки нашої наукової розвідки, зазначимо, що російсько-
українська війна посилила необхідність використання критичного мислення 
цивільним населенням. в якості одного із базових напрямків його застосу-
вання запропоновано рефлексію як інструмент взаємодії з навколишнім 
світом через усвідомлене споживання інформаційних повідомлень із розпо-
ділом їх на складові: автор, мета, логічність, суголосність з інформаційним 
простором.

іншим напрямком використання критичного мислення можна назвати 
прийняття рішень в умовах війни, яке базується на наявному моральному 
компасі. тут критичне мислення є засобом розбудови системи координат 
та інструментом вибору оптимального життєвого шляху у екстремальних 
умовах. отже, незважаючи на велике емоційне навантаження, критичне 
мислення має право на існування і в умовах війни, що сприяє виживанню 
людини та оптимізації суспільних відносин.
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ЦИФРОВЕ СУСПІЛЬСтВО:  
ЗАгАЛЬНА хАРАКтЕРИСтИКА

цифрове суспільство – це цивілізація, створена з урахуванням цифрових 
технологій і штучного інтелекту. під цифровим суспільством слід розуміти 
сучасну стадію розвитку інформаційного суспільства, у якій найважливіше 
значення має не інформація в цілому, а насамперед її цифровий формат, 
методи оцифровки, кодування та передачі інформації. інфраструктура цього 
суспільства функціонує за допомогою цифрових технологій (технології ве-
ликих даних і штучного інтелекту, алгоритмів та алгоритмічних систем, 
хмарних обчислень тощо), а базовою формою організації та соціальної вза-
ємодії є мережеві структури та платформи. інтернет стає генеральною со-
ціально-економічною платформою, у ролі основних наскрізних технологій 
виступають великі дані (Big Data), штучний інтелект (Artificial Intelligence – 
AI), технології віртуальної та доповненої реальностей (VR, AR), квантові 
технології та «системи розподіленого реєстру» (Blockchain) – і це все 
з’являється у різноманітних поєднаннях та проявах у житті кожної людини. 
цифрове суспільство докорінно змінить людину, оскільки цифрові техноло-
гії – це нові цінності, принципи етики та естетики, поведінкові практики. 
цифровізація соціально-економічних відносин – це глобальний світовий 
процес, що вимагає глибокого усвідомлення суперечливих змін, що відбу-
ваються. Формується новий погляд на світові процеси, людину, місце люди-
ни у світі.

тотальну цифровізацію суспільства в онтологічному сенсі можна роз-
глядати як повернення від первинного принципу нового Заповіту («на по-
чатку було слово» в Євангелії від іоанна Богослова), потім його змінили 
принцип соціокультурного буття нового часу («на початку була справа» 
в «Фаусті» й. гете) та «першофеномен» мережевої морфології інформацій-
ного суспільства («на початку був телефон» у Ж. Дерріди) – до постулату 
піфагорійської міфології: «на початку була цифра». причому піфагорійсько-
платонівська космологія багато в чому узгоджується з «Фрактальною гео-
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метрією природи» [1] сучасного французько-американського математика 
єврейського походження Бенуа мандельброта.

під впливом глобалізаційних процесів у сучасному світі цифрові техно-
логії поширюються миттєво, сьогодні ми вже можемо говорити про цілі 
індустрії, пов’язані з цими явищами, що потребують детального експертно-
го аналізу – це розвиток IoT («інтернет речей», збір даних, автоматизація 
виробництва); керування великими даними (транзакції, інформація в мере-
жі, IP-камери, IP-телефонія, логіни, геолокації); когнітивні технології (само-
навчання, штучний інтелект та машинне навчання, нейромережі, семантич-
ні поля та мережі); розвиток ринку віртуальних валют (криптовалюти, біт-
койн, WebMoney); краудсорсинг (спільні інформаційні платформи), 
шеринг-економіка (спільне споживання) та пірингові мережі (поширення 
даних, трекери); розвиток мобільного інтернету; передова робототехніка 
та автономний транспорт; віртуальна реальність та доповнена реальність; 
передові технології виробництва та 3D-друк; кібербезпека; нові джерела 
енергії та технології; передові матеріали, біотехнології та геноміка та ін. 
ці аспекти не лише безпосередньо впливають на всі сфери життя людини, 
а й породжують нові соціокультурні виклики сучасної доби. і все це – циф-
рове суспільство.

унікальність цифрового суспільства полягає в тому, що вперше за всю 
історію існування людська цивілізація у своєму розвитку прагне дематеріа-
лізації соціального буття. економіка, соціальна комунікація, культура явля-
ють собою лише знаки: символи, образи, цифри. як існувати людині з її ма-
теріальним тілом, фізіологією, сенсорним сприйняттям, чутливістю в цьому 
новому світі – незрозуміло [2]. яке майбутнє подальшого технологічного 
прогресу та розвитку такої цивілізації – питання відкрите.

цифрова революція створила цілу низку проблем, таких як зростання 
цифрового розриву – «фундаментальний аспект соціальної нерівності в ін-
формаційну епоху» [3, p. 1], зниження потреби в офлайн-спілкуванні та між-
особистісній взаємодії, загрози безпеці та приватності особистих даних [4]. 
цифровий розрив – складний і динамічний феномен, основу якого становить 
соціальна стратифікація, що виявляється в нерівному доступі до інтернету 
та його використання. в енциклопедичному словнику-довіднику «сучасна 
політична лексика» микола Бучин визначає: «цифровий розрив (англ. digital 
divide) – явище, яке характеризує асиметричність у доступі до інформаційних 
джерел у різних суб’єктів. цифровий розрив має національний (різні мож-
ливості щодо доступу до інформаційних технологій у різних суспільних 
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прошарках всередині одного соціуму) та глобальний (диференціація різних 
держав чи навіть цілих регіонів світу за можливістю користуватися інфор-
маційними технологіями) виміри» [5, c. 311–312]. сучасні дослідження 
цифрової нерівності передбачають такі рівні аналізу, як: фізичний, фінансо-
вий, політичний та когнітивний доступ, доступ до значущої інформації, 
нерівність у цифрових навичках та мотивації, відмінність у практиках ви-
користання цифрових ресурсів та їх вплив на життєві шанси [6]. Досліджен-
ня виявили вплив віку та рівня освіти на нерівність у цифрових навичках 
та продемонстрували механізми його формування у процесі навчання [7]. 
саме використання цифрових технологій у соціальних відносинах породжує 
нерівність, тому що включеність до цифрових мереж має велике значення 
для можливості людей брати участь в економічному, політичному, соціаль-
ному та культурному житті. відповідно, різні темпи розвитку та рівень ви-
користання цифрових технологій породжують нові форми бідності та від-
чуження, а також відтворюють існуючі нерівності та соціальні розбіжності. 
оскільки цифрова нерівність може посилювати ступінь соціальної нерівно-
сті та обмежувати участь частини населення в житті суспільства, розробля-
ється концепція «цифрового виключення» [8].

як свідчать соціологічні дослідження, проведені з ініціативи міністер-
ства цифрової трансформації україни, з 2019 до 2023 р. частка інтернет-
користувачів у загальній структурі населення збільшилась на 8 % і стано-
вить 94 %. частота практик користування інтернетом має прямий зв’язок 
з віком респондентів. серед найстаршої категорії (60–70 років) щодня інтер-
нет використовує 71 % опитаних, а серед наймолодшої категорії дорослих 
(18–29 років) цей показник сягає 96 %. із тим, що доступ до інтернету є од-
нією з базових потреб сучасної людини, на рівні доступу до харчування, 
безпеки тощо, погоджуються 91 % дорослих українців, 84 % людей з пору-
шеннями слуху і 92 % підлітків [9].

цифрове суспільство ґрунтується на цифровізації, яку можна розгляда-
ти в узькому й широкому значенні. під цифровізацією у вузькому значенні 
[10] розуміється перетворення інформації на цифрову форму, що в більшос-
ті випадків призводить до зниження витрат, появи нових можливостей тощо. 
властивості інформації, представленої в цифровому форматі, – можливість 
використання різноманітних фізичних принципів її подання, запам’ятовування 
та передачі інформації, у тому числі можливість зашифрувати повідомлення, 
передати його в такій формі, а потім знову дешифрувати; можливість пере-
дачі інформації з використанням різноманітних матеріальних носіїв; копію-
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вання та розповсюдження інформації без втрати її точності; багаторазове 
збільшення щільності її запису та швидкості передачі, а також «незменшен-
ня» та «незникнення» її при споживанні. тому її алгебраїчні властивості 
сприяли створенню цифрових технологій, більш ефективних порівняно 
з аналоговими.

велика кількість конкретних перетворень інформації в цифрову форму 
призводить до таких суттєвих позитивних наслідків, які обумовлюють за-
стосування терміна «цифровізація» у широкому значенні: як перехід до циф-
рової інформації всіх сторін економічного та соціального життя. цифрові-
зація із простого методу покращення різних приватних сторін життя пере-
творюється на драйвер світового суспільного розвитку. великі можливості 
цифрового представлення інформації призводять до того, що цифровізація 
формує вже цілісні технологічні «середовища» (екосистеми, платформи), 
у рамках яких користувач може створювати для себе потрібне йому дружнє 
оточення (технологічне, інструментальне, методичне, документальне, парт-
нерське тощо) для того, щоб вирішувати вже цілі класи завдань. тому циф-
ровізація в широкому розумінні – це сучасний загальносвітовий мегатренд 
розвитку економіки та суспільства, який заснований на перетворенні інфор-
мації на цифрову форму та призводить до підвищення ефективності еконо-
міки та покращення якості життя людей шляхом збільшення швидкості 
взаємообміну, доступності та захищеності інформації, а також зростання 
ролі автоматизації як основи цифровізації [11, c. 19]. Згідно з прогнозами 
MвФ, обсяг цифрової економіки у світі у 2025 р. сягне 23 трлн дол. сША 
[12, c. 162].

визначаючи цифровізацію як проникнення цифрових технологій у всі 
сфери суспільного життя, що потенційно підлягають оцифруванню, обґрун-
тованим є розгляд цифровізації як сукупності процесів надпов’язаності, 
мережевізації, датифікації, платформізації та алгоритмізації. основу кожно-
го з них складають елементи технологічної інфраструктури цифрового 
суспільства – мережі, технології великих даних, платформи та алгоритми. 
ця технологічна інфраструктура, у свою чергу, забезпечує надпов’язаність, 
комплексність та мобільність сучасного цифрового світу.

ніколи в людській історії стосунки між людьми не мали такої якості ні за 
масштабом поширення соціальних взаємин, ні за кількістю різних способів 
зв’язків. тому однією відмінною рисою сучасності стає її надпов’язаний 
(superconnected) характер. наслідком надпов’язаності є нові соціальні риси 
людського буття, вважає професорка ратґерського університету мері чайко. 
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сьогодні вже очевидно, що цифровий світ стає інтегрованим у повсякденний 
життєвий досвід індивіда. йдеться про те, що сучасна людина живе техносо-
ціальним життям [13]. Дослідниця пропонує кілька базових характеристик 
надпов’язаного цифрового середовища. однією з таких характеристик стає 
його портативність, або мініатюризація. коли портативні технічні пристрої 
(смартфони, планшети, ноутбуки, розумні годинники тощо) зробили можли-
вими комунікації в будь-який час та на будь-якій відстані, цифрове середови-
ще почало бути повсюди, а поділ між кіберпростором і фізичним простором 
перестав існувати. наявний перетин просторових логік онлайн- та офлайн-
світів дозволяє говорити про існування так званих соціоментальних просто-
рів, оскільки пов’язаність має соціальну природу і ґрунтується на ментальній 
активності (навіть близькі люди, що перебувають на відстані, підтримують 
відносини між собою завдяки новим способам комунікації за допомогою 
цифрових технологій). А онлайн-досвід, що переживається, може бути на-
стільки ж емоційно насиченим і глибоко інтимним, як і той, що виникає під 
час спілкування обличчям-до-обличчя [13, p. 59], тобто віртуальна реальність 
наближається, а й іноді перевершує реальність. м. чайко стверджує, що ду-
алізм онлайн/офлайн є хибним, оскільки більшість людей використовують 
онлайн-комунікації, щоб створювати, підтримувати та надавати нового 
виміру спілкуванню обличчям до обличчя, але у віртуальному просторі, 
іноді на великій відстані, навіть на різних континентах. тому, як правило, 
сильні соціальні зв’язки в мережі є продовженням оффлайн-взаємодій, що, 
з точки зору дослідниці, спростовує твердження про руйнівний потенціал 
мережі з погляду «уникнення реальності». у новому надпов’язаному світі 
функціонують і техно-соціальні інститути (економіка, політика, наука, 
освіта, культура, релігія, родина тощо), які також удосконалюються завдяки 
ікт. Ще однією характеристикою надпов’язаного цифрового середовища, 
на думку вченої, є «портативні спільноти», які розповсюджуються завдяки 
інтернету. участь у великій кількості різних спільнот (на платформах сайтів 
соціальних мереж, блогів тощо) робить індивідуальний досвід унікальним, 
оскільки надає кожному, хто має доступ до мережі, нескінченне розмаїття 
та свободу вибору онлайн-груп та віртуальних спільнот. це явище отримало 
назву мережевого індивідуалізму, про який пишуть лі рейні та Баррі велман 
[14]. так виникає почуття «електронної близькості», оскільки інтернет та нові 
медіа (наприклад, сайти соціальних мереж) сприяють відчуттю близькості 
та присутності новими способами, які виходять за межі фізичного. як свого 
часу вказав м. кастельс, нинішня кульмінація історичного процесу полягає 
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у відокремленні місцезнаходження та соціальності, адже народжується 
нова форма спільноти, що об’єднує людей в онлайновому режимі навколо 
спільних цінностей та інтересів й утворює зв’язки підтримки та дружби, 
які можуть розповсюджуватися також і на міжособистісну взаємодію [15, 
c. 116]. інна гурова підкреслює; «на зміну «повсталим масам» і еліті при-
йшли мережеві співтовариства, які дозволяють сучасній людині реалізувати 
себе як особистість і як члена соціуму» [16, p. 49]. людина стає невід’ємною 
частиною надпов’язаного світу, змінюючи себе та світ, який її оточує. 

Мережевізацію суспільства можна визначити як потенційну можливість 
включення кожного об’єкта у відносини з іншими акторами у нематеріальній 
якості [17, p. 93]. мережевізація є драйвером економіки високих технологій, 
де децентралізація визначає ефективність та гнучкість функціонування під-
приємств, що у фізичній реальності можуть розташовуватись на різних 
континентах. мережевізація створює зовсім інший світ комунікацій, вона 
руйнує кордони і час, вибудовує новий віртуальний світ, який надає людині 
нові можливості та породжує нові загрози. Функціонування комунікаційних 
мереж створює мережевий вимір цифрового суспільства. цей мережевий 
вимір відбиває його надпов’язаний характер, що призводить як до позитив-
них наслідків, пов’язаних з покращенням життя людей, задоволенням со-
ціальних, культурних, особистих потреб, так і до таких соціальних наслідків, 
як посилення контролю, порушення звичних меж приватного та публічного, 
зростання соціальної нерівності та багато іншого. тобто мереживізація – 
це не лише здобутки, але й виклики.

третій процес, притаманний цифровізації, – це датифікація (datafication), 
тобто процес кількісної оцінки та монетизації людського життя за допо-
могою цифрової інформації [18, p. 2]. самий термін «датифікація» було 
введено в науковий обіг у 2013 р. як «процес подання явищ у кількісному 
форматі для подальшого зведення їх у таблиці з метою подальшого аналізу», 
а «датифікувати» означає «записувати інформацію у числовому вигляді» 
[19]. Датифікація належить до процесу перетворення різних аспектів жит-
тя, бізнесу та суспільства на дані. це передбачає оцифрування та кількісну 
оцінку раніше не оціфрованої або неквантованої інформації, що дозволяє 
вимірювати, записувати та аналізувати її. Датифікація стає все більш по-
ширеною в сьогоднішню цифрову епоху і має значні наслідки в різних га-
лузях.

каталізатором датифікації став розвиток технології оцифрування. під 
час використання цифрових технологій генерується цифровий слід соціаль-
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них взаємодій [20], що «надає безпрецедентні можливості для збору як екс-
периментальних, так і спостережних даних у масштабах, одночасно вели-
чезних та мікроскопічних» [21, p. 131]. у результаті формуються «великі 
дані» (англ. big data), які, за визначенням о. кислової, «являють собою су-
купність цифрових слідів, які залишають люди, коли здійснюють інтернет-
серфінг, завантажують мобільні додатки чи музику, спілкуються з друзями 
в соціальних мережах, користуються GPS, купують товари в інтернет-мага-
зинах тощо» [22, c. 118]. До властивостей «великих даних» роб кітчін від-
носить: величезний обсяг, високу швидкість виробництва та деталізацію, 
внутрішнє різноманіття, вичерпну повноту, взаємозв’язок з іншими масива-
ми даних, розширюваність та масштабованість [23, p. 1–2]. 

наступний процес – платформізація (platformisation) – відображає про-
цес проникнення цифрових платформ в різні сфери життя, унаслідок чого 
відбуваються глибокі трансформації наявних соціальних та культурних 
практик, режимів створення суспільних норм та цінностей, механізмів гро-
мадського контролю та управління [24]. під платформою розуміють, як пра-
вило, цифрових посередників, що обʼєднують людей, інформацію та товари 
[25]. платформізація визначає функціонування соціальних інститутів, здій-
снення економічних операцій, реалізацію соціальних та культурних практик. 
саме платформи створюють сучасні соціальні структури. платформи до-
зволяють «переносити» в цифрове середовище різні форми соціальних вза-
ємодій: спілкування (соціальні мережі та месенджери), покупки (віртуальні 
дошки оголошень та електронні торгові майданчики), пошук роботи (онлайн-
рекрутмент) та ін.

останній процес – алгоритмічне управління (algorithmic governance) – 
висуває на перший плані ідею про те, що цифрові технології особливим чином 
конструюють соціальне середовище. Багато повсякденних практик відтво-
рюються і регулюються за допомогою цифрових пристроїв, що функціонують 
на базі програмного забезпечення, основу якого складають алгоритми. умо-
вою поширення алгоритмів є датифікація, про яку ми говорили вище. Алго-
ритми здатні працювати з даними, які не лише колосальні за своїм обсягом, 
а й дуже складні за структурою, незрозумілі людській логіці. Алгоритми 
використовуються для оптимізації збору даних про користувачів, допомагають 
ранжувати ці дані та здійснювати їх інтерпретацію, що дає можливість алго-
ритмічного прогнозування про ймовірну або бажану поведінку користувачів, 
а також визначає і нові прояви соціальної нерівності. Алгоритмічне управ-
ління – форма соціального впорядкування, яка спирається на координацію 
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між учасниками, заснована на правилах і містить особливо складні 
комп’ютерні епістемологічні процедури [26, p. 2]. Алгоритмічне управління 
відбувається не завжди навмисно та цілеспрямовано, але йому властиві де-
централізація та стабільність, що дозволяють людям формувати свої очіку-
вання про результати роботи алгоритмів управління та скоординовано діяти 
відповідно до цих очікувань [27]. системи алгоритмічного управління значно 
різняться за рівнем автоматизації та прозорості. вони мають різноманітні 
прояви: від модерації контенту в соціальних мережах та надання державних 
послуг у цифровій формі до комплексних систем управління суспільством, 
таких як система соціального кредиту у китаї [28], яка за допомогою великих 
даних, що збираються з безлічі інформаційних систем, оцінює соціальний 
рейтинг громадянина та може застосовувати до нього заохочення або санкції: 
заборона на роботу в держустановах, відмова в авіаквитках, заборона на на-
вчання дітей у приватних школах та ін. ця система піддається критиці 
як «цифрова диктатура» та «цифровий концтабір». Алгоритми здатні коду-
вати нашу реальність певним чином. питання в тому, у чиїх руках перебуває 
ця влада та хто приймає рішення щодо її реалізації.

Завершити загальну характеристику цифрового суспільства слід роз-
глядом його віртуальності. реальність свідчить, що сучасна екзистенційно 
активна людина в цифровому суспільстві значну частину свого часу про-
водить у віртуальному середовищі. віртуальна реальність – це уявно ство-
рена комп’ютерними засобами тривимірна модель реальності, яка породжує 
ефект присутності людини в ній, дозволяє взаємодіяти з представленими 
в ній об’єктами, включаючи нові способи взаємодії: зміна форми об’єкта, 
вільне переміщення між мікро- і макрорівнями простору, переміщення само-
го простору тощо [29]. Завдяки віртуальній реальності «матеріалізувалося» 
споконвічне бажання людини створювати альтернативні світи, що так довго 
залишалося нереалізованим, без шкоди світові реальному в комп’ютерній 
галузі. стосовно комп’ютера, віртуальна реальність нерозривно пов’язалася 
з графічними технологіями, які за допомогою наділеного зворотним зв’язком 
взаємодії «людина – комп’ютер» дають ефект присутності в іншому, від-
мінному від дійсного, штучному світі. людина занурюється в цей світ і по-
чинає вважати його більш реальним, ніж сама реальність, а найголовніше – 
більш привабливим для людини, де вона може створювати не лише «реаль-
ність», а саму себе в цій реальності.

Загальною основою існування віртуальної реальності є логіка заміщен-
ня реальних об’єктів образами, симулякрами. процес віртуалізації є про-
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цесом заміщення реальних об’єктів симулятивними, тобто образами, які 
можуть бути породжені різними системами – комп’ютерними технологіями, 
масмедіа, мистецтвом, іграми тощо. на думку групи американських дослід-
ників віртуальної реальності, сьогодні віртуальність близька до симуляції 
через: комп’ютерний дизайн, графіку, а отже симуляцію образів і подій, які 
ніколи не відбудуться; програмне забезпечення, яке як «текстова мапа» 
цифрово генерує візуальні форми та об’єкти; анімацію; роботи-машини; 
технології, які переміщують особистість у просторі і часі у віртуальні лока-
ції, через дотик, запах; синоптичні карти Землі та космосу [30, p. 126]. самі 
цифрові технології, як двигун віртуалізації сучасного суспільства, мірою 
свого вдосконалення та входження в культурно-історичний контекст, дедалі 
більше набувають віртуального характеру, віртуалізація життя суспільства 
й індивіда стає суворою реальністю сьогодення. цілком можна погодитися 
з думкою с. соляник, що «сучасний розвиток суспільства в умовах глобаль-
ного цифрового мультикультурного світу все більше переходить у віртуаль-
ний простір» [31, c. 100].

підводячи підсумок, ще раз підкреслимо, що процеси інформатизації 
та комп’ютеризації, що розгортаються, змінили соціокультурну дійсність, 
суттєво вплинули на галузь наукового знання, зокрема, ініціювали введення 
поняття «цифрове суспільство» у науку та його загальне вживання в науко-
вому дискурсі. цифровізація всіх сторін буття людина є сьогоденнішною 
реальністю. її можна визначити як сукупність процесів надпов’язаності, 
мережевізації, датифікації, платформізації та алгоритмізації, що відбувають-
ся одночасно, підтримують і посилюють один одного. надпов’язаність про-
являє себе у небувалій поширеності соціальних зв’язків та їх способів, коли 
відстань і час вже не відіграють тієї ролі, яка їм була раніше притаманна. 
унаслідок надпов’язаності формуються нові соціальні риси людського бут-
тя. мережевізація створює основу для існування цифрових платформ та еко-
систем, які генерують великі дані, що дозволяють здійснювати алгоритміч-
не управління соціальними системами. однак у різних країнах та регіонах 
явища відбуваються з різною інтенсивністю. цифровізація практик індивідів 
на мікрорівні – базова умова для здійснення інших процесів формування 
цифрового суспільства. Датифікація відкриває нові можливості для накопи-
чення та систематизації інформації про суспільство, яка може бути викорис-
тана в різних цілях. платформізація спрямована на перенесення в цифрове 
середовище соціальних та економічних взаємодій індивідів, організацій, 
органів влади; на їх систематизацію та осмислення. нарешті, алгоритмічне 
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управління здатне конструювати соціальний порядок, встановлюючи або 
контролюючи інституційні засади соціального життя. цифрове суспільство 
невід’ємно пов’язане з віртуальністю, яка створює нові горизонти для люд-
ства й людини, вона породжує нові виклики та продукує нові загрози, але 
технічний прогрес не зупинити, тому людина приречена жити в умовах 
віртуалізації серед симулякрів, коли правда перетворюється на постправду, 
а реальність – на постреальність. Але яким буде це життя – залежить ви-
ключно від людини. і останнє, процеси цифровізації так чи інакше виявля-
ються в практиках взаємодії людей з інтернет-середовищем (у науковій лі-
тературі застосовуються такі терміни, як «інтернет-практики», «цифрові 
практики» та ін.). тому вивчення цих практик та осмислення цифрової ре-
альності дозволить покращити розуміння процесів цифровізації суспільства 
та адаптації населення до соціальних умов цифрового суспільства, що по-
стійно змінюються.
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ПЕРСЬКА МОВА В УМОВАх тУРБУЛЕНтНОСтІ 
В УКРАЇНІ

перська мова відіграє значну роль у культурному та науковому обміні 
між україною та іраном. Зважаючи на важливість ісламської республіки іран 
на міжнародній арені та актуальність досліджень місця й ролі цієї держави 
у регіональному та глобальному контекстах, значна кількість науковців 
мають праці, що висвітлюють широке коло аспектів з даної тематики [1, 
с. 15]. проте, сучасні геополітичні виклики, зокрема напружені стосунки 
між україною та іраном, а також війна, що триває в україні, створюють до-
даткові труднощі для підтримки та розвитку перської мови в нашій країні. 
вивчення ролі перської мови в умовах сучасної турбулентності є важливим 
для розуміння того, як забезпечити мовну різноманітність та інтеграцію 
мовних меншин в українському суспільстві. метою цього дослідження є ви-
значення ефективних наукових стратегій для підтримки перської мови 
в умовах сучасних викликів та трансформацій.

1. Історичний контекст і сучасний стан перської мови в Україні.
перська мова в україні має багату історію, яка розпочалася ще з давніх 

торгових та культурних зв’язків. За останні 30 років відносини між україною 
та іраном пройшли шлях від амбітного партнерства до повного колапсу. всі 
ці роки україна допомагала ірану розвивати авіацію та атомну енергетику, 
постачала зерно, а одного разу іранці навіть отримали українські крилаті 
ракети. Але у вересні 2022 року все змінилося, коли українські військові 
почали збивати перші іранські дрони-камікадзе, які атакували українські 
міста [2, p. 36].

сучасний стан перської мови в україні демонструє певний спад інтер-
есу, але водночас існують академічні спільноти та культурні заходи, які 
підтримують її розвиток. історичні зв’язки між україною та іраном сприяли 
поширенню перської мови та культури в регіоні. у 1992 році сторони під-
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писали меморандум, який мав сприяти розвитку співробітництва у вищій, 
середній і професійно-технічній освіті шляхом обміну викладачами, спри-
яння вивченню мови та літератури, обміну освітньою інформацією і мате-
ріалами, а також стажуванням спеціалістів [3].

через напружені стосунки між країнами, зокрема після збиття україн-
ського літака рейсу PS752 в ірані у 2020 році, значно ускладнили взаємодію 
на рівні державних і культурних обмінів. сучасний стан перської мови 
в україні характеризується зменшенням інтересу до її вивчення серед моло-
ді, що пов’язано з відсутністю належної підтримки з боку держави та освіт-
ніх установ.

2. Турбулентність та її вплив на мовну політику.
сучасні виклики, зокрема соціально-політична турбулентність, вплива-

ють на мовну політику та інтеграцію менш поширених мов. турбулентність 
створює додаткові труднощі для мовних меншин, зокрема перськомовних 
спільнот, які можуть зіткнутися з дискримінацією або втратою підтримки 
з боку державних органів. важливо забезпечити належні умови для вивчен-
ня та використання перської мови, що включає державну підтримку, ство-
рення освітніх програм та культурних ініціатив. однією з основних проблем 
є відсутність систематичної підтримки перської мови в освітніх закладах, 
що зумовлює поступову втрату інтересу до її вивчення серед молоді.

3. Міждисциплінарний підхід до вивчення перської мови в Україні.
Для успішного підтримання перської мови в україні необхідно застосо-

вувати міждисциплінарний підхід, поєднуючи лінгвістику, соціологію, по-
літичні науки та культурологію. це дозволить більш комплексно досліджу-
вати вплив перської мови на різні аспекти життя українського соціуму. ви-
користання інноваційних методів, таких як аналіз соціальних мереж 
та великі дані, сприяє розумінню мовних змін та тенденцій. важливо залу-
чати різні наукові дисципліни для створення повного уявлення про стан 
перської мови та її розвиток в україні. цей підхід також сприяє інтеграції 
наукових досліджень у практичну площину, що дозволяє впроваджувати 
ефективні стратегії підтримки мовної різноманітності.

4. Ефективні наукові стратегії для підтримки перської мови.
ефективні наукові стратегії для підтримки перської мови в україні 

включають підвищення рівня її викладання та вивчення. це можна досягти 
через створення міждисциплінарних програм і проєктів, які сприятимуть 
мовній різноманітності. важливо також залучати молодь до вивчення пер-
ської мови через інтерактивні та інноваційні методи навчання, що допоможе 
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зберегти та популяризувати мову серед нових поколінь. Держава повинна 
надавати фінансову підтримку для розробки та впровадження освітніх про-
грам, а також сприяти культурному обміну між україною та іраном. врахо-
вуючи сучасні виклики, я б запропонував розширити програму підтримки 
перської мови на державному рівні, включаючи фінансування освітніх про-
грам та культурних проєктів. також важливо розробити стратегії залучення 
молоді до вивчення перської мови, використовуючи сучасні технології 
та медіа.

отже, на основі проведеного дослідження можна зробити висновок про 
важливість підтримки перської мови в умовах сучасних викликів. викорис-
тання міждисциплінарного підходу та інноваційних методів дослідження 
дозволяє більш комплексно розуміти та аналізувати мовні зміни. наукові 
стратегії для підтримки перської мови включають розробку спеціалізованих 
курсів, підтримку культурних заходів та співпрацю з міжнародними органі-
заціями. рекомендації для майбутніх досліджень та практичної реалізації 
включають розвиток мовної політики та міждисциплінарних досліджень, 
які сприятимуть збереженню та популяризації перської мови в україні.
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ПОДВІЙНЕ гРОМАДЯНСтВО :  
ПОЛІтИКО-ПРАВОВІ АСПЕКтИ

після розпаду союзу рср надзвичайної актуальності набула проблема 
громадянства. практично всі новоутворені держави ухвалили закони про 
громадянство, впровадження яких привело до появи масових категорій лю-
дей з новим правовим статусом. водночас утворення нових держав, впрова-
дження у життя нових законів про громадянство породило хвилю міграцій-
них потоків. тоді визначальними були, по-перше, винятковість права нових 
держав у питаннях громадянства і, по-друге, територіальна вищість ново-
утворених держав щодо цього. третій аспект стосувався іноземців чи будь-
яких осіб, котрі постійно проживали на території держави, але не мали 
її громадянства. Звернемо увагу й на термінологію. у нас домінує термін 
«громадянство», тоді як у Західній Європі – «національність». це по суті 
тотожні поняття. Без будь-яких проблем вони відсікають етнічні питання 
походження як другорядні й розглядають належність до держави як націо-
нальність в юридичному сенсі.

проблеми громадянства не обминули й українців. виникли нові обста-
вини відносин між україною та іншими незалежними державами колишніх 
республік срср, які так чи інакше впливали і впливають й сьогодні на вну-
трішні проблеми громадянства. так, росія намагалась включити у «Договір 
про дружбу і співробітництво між україною і росією» пункт про подвійне 
громадянство та направила до криму консульських працівників для оформ-
лення російського громадянства. 

громадянство – це правовий зв’язок між фізичною особою та державою, 
що знаходить свій вияв у їх взаємних правах та обов’язках. у статті 4 кон-
ституції україни записано: «в україні існує єдине громадянство. підстави 
набуття і припинення громадянства україни визначаються законом» [1]. 
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принцип єдиного громадянства виключає можливість існування громадян-
ства адміністративно-територіальних одиниць україни й інших держав.

у чинному Законі україни «про громадянство україни», ухваленому 
верховною радою україни (вру) 18 січня 2001 року, визначені правовий 
зміст громадянства україни, підстави і порядок його набуття та припинення 
[2]. незважаючи на те, що Законом громадянство україни проголошується 
без будь-яких винятків, статтею 2 фактично допускається подвійне грома-
дянство: «…якщо громадянин україни набув громадянство (підданство) 
іншої держави або держав, то у правових відносинах з україною він визна-
чається лише громадянином україни…» [2]. 

крім того, чинності набули й деякі спрощення набуття громадянства, 
зокрема для іноземців, що долучились до служби у Збройних силах 
україни. так, 6 червня 2019 року вру ухвалила закон щодо правового 
статусу іноземців та осіб без громадянства, які брали участь у захисті те-
риторіальної цілісності та недоторканості україни [3]. Закон також дозво-
ляє отримати український паспорт росіянам, які зазнали переслідувань 
у їхній країні. процес набуття українського громадянства було змінено і в 
Законі україни «про внесення змін до законів україни «про громадянство 
україни» та «про забезпечення функціонування української мови 
як державної щодо умов прийняття до громадянства україни» (набув чин-
ності з 27 жовтня 2023 року) [4]. 

отже, незважаючи на те, що в україні діє принцип єдиного громадянства, 
це не означає, що подвійне громадянство заборонене. відсутній і правовий 
порядок декларування другого громадянства в україні. Щоправда, воно до-
пускається лише на основі двосторонніх договорів. попри те, що україна 
досі жодного договору не уклала, між тим, за неофіційною статистикою 
від 5 % до 10 % українців вже мають паспорт іншої держави [5, с. 259]. це по-
роджує факти існування в україні явища біпатризму, що суперечить осно-
вному Закону. 

набуття українцями подвійного громадянства може статися через різні 
обставини, зокрема: отримання дитиною громадянства україни та іншої 
країни одразу після народження; набуття дитиною, яка вже є громадянином 
україни, громадянства опікунів з іншої країни після усиновлення; автома-
тичне отримання іноземного громадянства українським громадянином після 
досягнення повноліття відповідно до законодавства про громадянство цієї 
іноземної країни, за умови, що український громадянин не має документа, 
який би підтверджував наявність у нього іноземного громадянства [1].
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подвійне (множинне) громадянство – це статус громадянства, за якого 
особа визнається громадянином (громадянкою) двох або більше держав 
за законами цих країн [6, с. 73]. в умовах великої міграції населення, інте-
граційних процесів, особливо в країнах Європейського союзу, з одного боку, 
стійкість правового звʼязку особи з конкретною державою має тенденції 
до зниження, а з другого – в цих країнах збільшується кількість біпатридів 
(перебування особи одночасно у громадянстві двох держав), осіб без грома-
дянства, які потребують правового захисту. умовами надання подвійного 
громадянства вважаються, насамперед, народження дитини від батьків 
з різним громадянством і, по-друге, набуття іншого громадянства автома-
тично через шлюб. 

сьогодні множинне громадянство дозволено в 130 країнах світу: сША, 
канада, тайвань, гонконг, таїланд, у більшості держав Європи. як і будь-яке 
інше громадянство, воно разом з правами накладає певні обовʼязки. серед 
них – зобовʼязання проходити військову службу в обох країнах. подвійне 
громадянство також може зобовʼязати особу сплачувати обом країнам по-
датки. крім того, деякі держави не дозволяють особам із другим громадян-
ством обіймати високі державні посади [5, с. 258]. 

Загальноєвропейською конвенцію з питань громадянства не допускаєть-
ся, щоб держави штучно множили біпатридів, навпаки, передбачено заходи 
щодо обмеження подвійного громадянства. Держави світу визнають подвій-
не громадянство за умови, що біпатриди житимуть поза межами держави. 
якщо ж вони залишаються на території держави, то ніякого подвійного 
громадянства не мають. побутує й версія про те, що немовби інші країни 
світу локально ставляться до подвійного громадянства. в дійсності немає 
жодної країни, яка б визнавала, крім свого, ще чиєсь громадянство. інша річ, 
що вона може лояльно ставитись до тієї людини, котра окрім паспорта гро-
мадянина своєї держави має паспорт й іншої. 

президент україни в. Зеленський вніс до верховної ради україни за-
конопроєкт про множинне громадянство, який дозволить мати наше грома-
дянство всім етнічним українцям і їхнім нащадкам з різних країн світу, 
звісно, окрім громадян росії. З подібним проханням зверталися й представ-
ники нашої діаспори, які поряд з американським чи канадським громадян-
ством хотіли б мати й українське. як елемент державної політики множинне 
громадянство розглядається нинішньою владою фактором збереження й роз-
витку всесвітньої української спільноти. За словами президента, багато-
мільйонна українська діаспора й лобісти українських інтересів у світі після 
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багатьох років очікування нарешті зможуть стати українцями і за паспортом. 
український паспорт зможуть отримати й іноземні добровольці, які воюють 
за нашу державу. Законопроєкт також визначає держави, піддані яких можуть 
отримати громадянство в спрощеному порядку. 

в українському суспільстві відсутня однозначна підтримка запроваджен-
ня подвійного (множинного) громадянства. українські експерти не раз 
звертали увагу на ризики, пов’язані, зокрема, з роздаванням угорщиною 
своїх паспортів жителям Закарпатської області. це, на їхню думку, умож-
ливлює прямий вплив угорщини на політику україни та втручання у вну-
трішні справи. Фахівці вбачали загрозу й того, що може виникнути ситуація, 
коли в україні існуватиме багатомільйонна армія громадян угорщини, ру-
мунії та інших держав. і тоді під приводом захисту власних громадян чини-
тимуться акти втручання у внутрішні справи україни. Заперечення ідеї по-
двійного громадянства зумовлене й російською агресією.

Без сумніву, запровадження подвійного громадянства матиме розширить 
можливості українців у сферах працевлаштування, освіти, бізнесу та подо-
рожей. громадяни матимуть змогу користуватися соціальними та економіч-
ними перевагами обох країн, що сприятиме зміцненню міжнародних зв’язків 
через культурні обміни та дипломатичну співпрацю, збільшуючи розуміння 
та повагу між народами. подвійне громадянство надасть можливість подо-
рожувати без віз та зборів, зберігати свою культурну ідентичність, надавати 
фінансову підтримку близьким людям, вільно працювати та вести бізнес 
в обох країнах, не сплачувати міжнародний збір для навчання, володіти 
власністю в будь-якій країні свого громадянства, можливість голосувати 
на федеральних і місцевих виборах та брати участь у громадському та по-
літичному житті країн, до яких вони належать, скористатися двома система-
ми охорони здоров’я, можливістю позичати гроші в одній країні за вигідною 
ставкою, а повертати їх в іншій державі [7]. 

водночас існують і значні ризики, пов’язані з подвійним громадянством. 
основні з них: це питання національної безпеки та ідентичності, складнощі, 
які виникають у сферах оподаткування, проходження військової служби, 
що може стати причиною юридичних конфліктів між країнами, а під час 
війни збільшує небезпеку втрати незалежності держави. можливі й юридич-
ні колізії, коли одна й та сама особа підпадає під законодавство двох різних 
держав, а також проблеми активного виборчого права. Звісно, будь-яке по-
двійне громадянство з недружніми країнами має бути заборонено. не ви-
ключено, що виникнуть проблеми і в конфесійній сфері на цьому ґрунті.
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тому, запроваджуючи подвійне громадянство, слід зважити на всі плю-
си й мінуси, як позитивні, так і негативні аспекти. Ухвалення закону про 
подвійне громадянство повинно бути обґрунтованим і здійснюватися з ура-
хуванням нинішньої ситуації і конкретних обставин кожної окремої особи, 
а також усіх можливих наслідків та ризиків. на сьогодні у нас не вироблено 
чіткої державної політики щодо політико-правових проблем подвійного 
громадянства. як же держава збирається захищати інтереси своїх громадян 
за кордоном україни? чи зацікавлена україна в стимулюванні припливу 
іноземців? у чому суть нашої сучасної демографічно-міграційної політики? 
які економічні наслідки, повʼязані насамперед з приватизацією? якщо ввес-
ти подвійне громадянство, то більша частина національного багатства може 
перейти іноземцям на законних підставах, оскільки етнічні українці не дуже 
то й зможуть щось придбати. Зрозуміло, що ця політика має втілюватися 
розумно, поступово. існує недоцільність й обґрунтована недопустимість 
масового введення подвійного громадянства і допустимість в окремих ви-
падках, без яких суспільство існувати не може. 

механічне введення подвійного громадянства може мати негативні й со-
ціальні наслідки. оскільки, скажімо, оплата праці в нас нижча, то більша 
частина продуктивних сил й інтелекту україни працюватиме за її межами, 
а непродуктивна сила, виходячи на пенсію, у звʼязку зі сприятливими умо-
вами для проживання приїздитиме в україну. в результаті ми можемо зазна-
ти такого відпливу продуктивних сил, якого не зазнавала жодна країна.

сьогодні виникла нова соціальна реальність: мільйони громадян укра-
їни – українських біженців, не втративши українського громадянства, отри-
мали статус, що дає можливість спрощеної інтеграції в країнах перебування. 
Але з інтеграцією у суспільства європейських держав одночасно відбуваєть-
ся тією чи іншою мірою процес дезінтеграції з українським соціумом міль-
йонів громадян україни. З часом слабнуть і можуть втрачатися зв’язки 
з Батьківщиною. 

ми повинні розуміти, що відновлення і відбудова післявоєнної україни 
це буде складний і тривалий процес. А для цього потрібні не лише коло-
сальні інвестиції, новітні технології, а й люди. З одного боку, добре, що ба-
гато жінок і дітей сьогодні перебувають у повній безпеці за кордоном. Але 
якщо цих українців не вдасться повернути в країну після нашої перемоги, 
на нас чекатиме демографічна катастрофа. Звісно, частина мігрантів не по-
вернеться в україну. незалучення громадян україни, які перебувають і/або 
працюють за межами країни, до ухвалення рішень в україні порушує реалі-



44

зацію їх прав рівної участі у суспільно-політичному житті країни та спо-
нукає до неповернення [8]. 

нам конче необхідно розробити державну міграційну політику, яка була 
б безпосередньо повʼязана з проблемою громадянства. сьогодні україна 
внаслідок війни переживає чи не найбільшу міграційну кризу у своїй історії. 
Зрозуміло, що не всі мігранти й біженці повернуться в україну, багато хто 
з них залишиться за кордоном та у перспективі можуть отримати там гро-
мадянство. За таких умовах подвійне громадянство розглядається одним 
із інструментів збереження їхнього звʼязку з Батьківщиною. питання зна-
чною мірою й економічне, оскільки людина, незалежно від громадянства, 
їде в ту країну, де можна краще заробити чи мати ліпші матеріальні умови 
життя. маємо надати можливість для мільйонів українців за кордоном збе-
рігати свій український паспорт або отримати його, а також прийняти те, 
що зі вступом до Європейського союзу паспорти україни матимуть такий 
самий статус, як і паспорти сусідніх європейських держав. Законодавчі змі-
ни мають містити в собі створення програм для залучення інвестицій та ква-
ліфікованих кадрів, а також зближення з європейським законодавством.

отже, подвійне громадянство – це складна політико-правова концепція, 
що може мати як позитивні, так і негативні аспекти для осіб, які його мають, 
так і для української держави. не виключено, що ми відчуватимемо негатив-
ний вплив запровадження подвійного громадянства. тому перш ніж ухва-
лювати закон про подвійне громадянство, необхідно проаналізувати як по-
зитивні, так і негативні аспекти, враховуючи при цьому конкретну ситуацію 
та історичні обставини. це питання має бути ретельно вивчене на держав-
ному рівні з участю всіх зацікавлених сторін – політиків, експертів у галузі 
права, економіки, соціології та звичайних громадян. тільки збалансований 
підхід дозволить досягти максимальної вигоди від подвійного громадянства, 
уникнути потенційних ризиків і забезпечити стабільність та безпеку укра-
їнської держави. 
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ДОКАЗУВАННЯ НА СтАДІЇ ПІДгОтОВКИ 
ДО СУДОВОгО РОЗгЛЯДУ ЦИВІЛЬНИх СПРАВ, 

ПРЕДМЕтОМ ЯКИх  
є ЗЕМЕЛЬНО-МАЙНОВИЙ СПІР

Захист порушених прав, свобод та законних інтересів фізичних осіб, 
прав та інтересів юридичних осіб, інтересів держави та суспільства є най-
важливішою функцією судів загальної юрисдикції. разом з тим, оператив-
ність такого захисту, а з цим – і справедливий, неупереджений та своєчасний 
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розгляд справ земельно-майнового характеру, залежить від точного дотри-
мання тих правил, які закріплені в нормах цивільного процесуального за-
конодавства. останнє передбачає, що весь судовий процес, від початку 
звернення особи до суду має стадійний характер.

першою стадією, яка має особливо важливе значення – це є стадії по-
дання позовної заяви до суду. в цій частині потрібно зазначити, що однією 
із найважливіших умов, які дають право особі звернутись до суду, є наявність 
спору про право, який з тих чи інших причин виник між фізичними, фізич-
ними та юридичними особами у сфері цивільно-майнових, сімейно-майно-
вих чи земельно-майнових відносин.

оскільки земля є основою економіки будь-якої держави, то відповідно 
до цього в основі земельно-майнових спорів завжди лежить економічний 
інтерес кожної із сторін. саме даний інтерес спонукає особу не лише збира-
ти та оцінити зібрані нею докази на предмет їх належності, відносності, 
повноти та достовірності, а і скласти на їх підставі позовну заяву, оплативши 
її судовим збором.

не дивлячись на, здавалося б, простоту таких питань процесуального 
характеру, все ж в практичній площині вони є доволі складними. першою 
проблемою правового характеру, яка часто має місце при зверненні особи 
до суду, є точне визначення предмета спору, оскільки саме зважаючи на зміст 
позовних вимог позивач формує і всю систему доказів, що впливає на пра-
вильну юридичну кваліфікацію спірних правовідносин. така увага до цього 
питання дає можливість до безпроблемного проходження позову в подаль-
шому як на стадії відкриття провадження у справі, так і на стадії підготовки 
справи до судового розгляду.

отже, кожна особа при наявності земельно-майнового спору, має пра-
во звернутись до суду за захистом свого порушеного, невизнаного чи оспо-
рюваного права або інтересу, реалізація якого в подальшому залежить від 
обґрунтованості позову. при цьому, право на позов гарантоване державою 
[1], в той час як право на задоволення позову процесуально гарантується 
лише у разі доведеності його належними, допустимими, достовірними 
та достатніми доказами. ось чому на стадії відкриття провадження у спра-
ві і переході її у стадію підготовчого провадження «докази позивача сприй-
маються як потенційно належними, допустимими, достовірними та до-
статніми» [2, с. 125]. по суті, суд, відкриваючи провадження у справі, 
відкриває процес доказування, хоча законодавець і не дає поняття «спосо-
бу доказування», хоча етимологічно зміст слова «спосіб» означає певну 
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дію, прийом або систему прийомів, які дають можливість досягти чогось 
[2, с. 128].

Завдання підготовчого провадження з точки зору доказового процесу 
полягає у визначенні предмету спору та характеру спірних правовідносин, 
з’ясування заперечень проти позовних вимог, визначенні переліку обставин 
справи, які підлягають встановленню та зібранні відповідних доказів, що вба-
чається зі змісту ч. 1 ст. 189 цпк україни. якщо розглянути кожне з цих 
завдань окремо, то можна звернути увагу на закладення вже на цьому етапі 
цивільного процесу основ змагальності, які проявляються в обміні між сто-
ронами заявами по суті справи, перелік яких визначено ч. 2 ст. 174 цпк 
україни. так, в поданому позові позивач повинен зазначити не лише предмет 
свого позову, а і розкрити обставини спірних відносин, обґрунтовуючи при 
цьому свої доводи на основі зібраних та поданих до суду доказів. відповідач, 
з метою захисту від пред’явленого до нього позову, має гарантоване про-
цесуальним законом право на подання відзиву як форми повідомлення суду 
та інших учасників справи (у випадку їх наявності) своїх заперечень та до-
несення до суду своєї правової позиції у справі. при цьому, суд встановлює 
процесуальний строк реалізації такої правомочності, а не наділяє особу 
таким правом (ч. 1 ст. 178, ч. 1 ст. 191 цпк україни) [3].

отже, на етапі підготовчого провадження доказування характеризується: 
а) своєю системністю (позов – відзив – відповідь на відзив – запере-

чення);
б) розкриттям змісту засобів доказування кожною із сторін;
в) письмово-процесуальною формою обґрунтування своєї правової по-

зиції;
г) заочним обміном заяв по суті справи.
саме такий підхід до процесу доказування на стадії підготовчого про-

вадження дає можливість до формування достатності доказів та перевірки 
їх на предмет належності, допустимості, достовірності та достатності. хоча 
така система обміну заявами по суті справи формує «заочний змагальний 
процес» і носить процесуальний характер, оскільки урегульована нормами 
цивільного процесуального права, але самі ці процесуальні документи, 
з точки зору їх змісту, не є доказами у справі. викладені в них аргументи 
лише слугують додатковим інструментом сторони спору для розкриття і ро-
зуміння доказової інформації, яка міститься у наданих нею доказах.

в той же час суддя, знайомлячись із кожним послідуючим «змагальним 
папером», має можливість визначити суть тих чи інших протиріч, які набули 
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у відносинах сторін спірного характеру, в тому числі і у сфері вирішення 
земельно-майнових спорів. при цьому, суд має всі можливості ознайомитись 
із правовою позицією кожної із сторін, судовою практикою, на яку вони по-
силаються в обґрунтування справедливості саме своєї поведінки в земельних 
відносинах. все це дає можливість суду не лише зібрати та класифікувати 
докази, але і детально ознайомитись зі змістом кожного з них, співставивши 
отриману доказову інформацію із наявною правозастосовчою практикою 
її оцінки у сфері вирішення земельно-майнових спорів, що склалась в право-
судді зважаючи на висновки верховного суду, його великої палати та Єв-
ропейського суду з прав людини.

на жаль, проблематика підготовчого провадження і на сьогодні залиша-
ється однією з найдискусійніших у теорії процесуального права та полягає 
у невизначеності його завдань, в том числі і в частині доказового процесу, 
а відтак суди на цій стадії продовжують в більшій мірі вирішувати лише 
технічно-процедурні питання. якщо розглянути структуру підготовчого 
провадження, то, з одного боку, вона є складною, але з іншого – кожна 
її складова носить обособлено-закінчений характер. так, першою частиною 
такої структури є завдання підготовчого провадження (ст. 189 цпк україни). 
Другою – врегулювання спору за участю судді (ст. 201–205 цпк україни). 
третьою частиною є «заочний» процес змагальних паперів, який у свою 
чергу має свою послідовну структуру: а) реалізація права на подання позову 
(ст. 175 цпк україни); б) реалізація права на подання відзиву (ст. 178 цпк 
україни); в) реалізація права на подання відповіді на відзив (ст. 179 цпк 
україни); г) реалізація права на заперечення (ст. 180 цпк україни), та ґ) 
реалізація права на пояснення третіх осіб щодо позову або відзиву (ст. 192 
цпк україни). в той же час всі ці складові носять обособлено-остаточний 
характер, а відтак процесуальне законодавство на сьогодні не містить в собі 
комплексного підходу щодо об’єднання цих складових в єдиний процесу-
ально-правовий механізм, що явно послаблює стадію підготовчого прова-
дження.

оскільки цивільне процесуальне право належить до сфери приватного 
права, то і процедура підготовчого провадження у земельно-майнових спорах 
має бути спрямована не просто у сферу перевірки технічних питань, пов’я-
заних із змістом позовної заяви, а «проєктувати» процесуальну модель за-
хисту та відновлення порушеного земельно-майнового права фізичної або 
юридичної особи вже на цій стадії, розширюючи доказові можливості обох 
сторін спору. Зокрема, вирішення будь-якого земельно-майнового спору не-
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можливе без повної і точної ідентифікації його об’єкта, яким завжди висту-
пають майнові права на земельну ділянку. З огляду на вищевикладене, 
на стадії підготовчого провадження доцільно закріпити за судом право 
на витребування з власної ініціативи актуальної на час розгляду справи ін-
формації, яка міститься у державних реєстрах щодо такої земельної ділянки: 
про суб’єкта власності, площу, кадастровий номер, конфігурацію межі, 
місцезнаходження, цільове призначення, нормативну грошову оцінку, на-
явність обмежень та обтяжень тощо. реалізація судом даних процесуальних 
повноважень матиме наслідком економію процесуального часу, відведеного 
на стадію підготовчого провадження, а також мінімізуватиме ризик неві-
рного або неповного встановлення дійсних обставин справи через подання 
її учасниками неактуальної або недостовірної доказової інформації.
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гУМАНІСтИЧНІ тЕНДЕНЦІЇ В УПРАВЛІННІ  
СУЧАСНИМ ЗАКЛАДОМ ОСВІтИ

протягом останніх років у процесі реформування освітньої галузі транс-
формується система управління закладом освіти, зокрема керівники засто-
совують м’які методи впливу на підвищення ефективності освітнього про-
цесу на засадах гуманізації. розвиток етики управління зумовив той факт, 
що директори шкіл, у взаємодії з педагогічним колективом, батьками та учня-
ми, стають все більше толерантнішими та уважнішими до усіх суб’єктів 
освітнього процесу. відтак, це впливає і на розвиток взаємовідносин між 
адміністрацією та персоналом, між вчителями та учнями, між батьками 
та педагогами, тобто на усіх рівнях суб’єкт-суб’єктної комунікації. 

отже, можна стверджувати, що попри психологічні стреси, викликані 
воєнним станом, напруженість мікроклімату у колективах під час тривоги, 
підвищення уваги до безпеки освітнього середовища все ж в управлінні 
проростають гуманістичні тенденції розвитку суспільства, які, за словами 
і. чистовської, ставлять особливі вимоги до освіти і зумовлюють її мету 
на сучасному етапі [3].

в загальному розумінні гуманізація будь-якої діяльності спрямована 
на утвердження поваги до гідності і розуму людини, тобто це утвердження 
загальнолюдських цінностей, культури і моралі у процесі реалізації певних 
завдань. можна розглядати гуманізацію освітнього процесу і гуманізацію 
управління. л. онищук розглядає гуманізацію освіти як «багатогранний 
соціально-психологічний процес утвердження гуманістичних цінностей, 
стимулів, мотивів, моделей поведінки, що спрямовується на олюднення 
цілісної картини світу, розвиток гуманістичного мислення і світогляду 
через варіативність і диференційованість навчання, що забезпечить осо-
бистісний зміст освіти суб’єкта учіння, а відтак і розвиток його особис-
тості» [1]. 
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на нашу думку, підтримка процесів гуманізації освіти є вагомою скла-
довою розвитку суспільства будь-якої країни, що прагне справедливості, 
миру і добробуту для всіх громадян. гуманізація управління, на думку таких 
науковців, як н. падун, Ю. Даруга, – це «процес формування особистісно 
орієнтованого управлінського середовища на засадах взаємодії всіх учасни-
ків процесу управління» [2, с. 64]. вона сприяє формуванню такого толе-
рантного і гуманного середовища, у якому кожна людина має можливість 
реалізувати свій потенціал і жити у гідності. 

Беззаперечним також є і той факт, що батьки сучасного учня приділяють 
значну увагу якості навчального процесу і займають активну позицію 
в управлінні закладом освіти. таким чином перед керівниками шкіл постають 
нові завдання, що пов’язані із адаптацією, відкритістю, доступністю та за-
лученістю усіх учасників освітнього процесу, реалізація яких потребує осо-
бливої уваги та переосмислення специфіки управління не лише задля фор-
мування компетентностей, але і власного, гармонійного розвитку особис-
тості. отже, проблема гуманізації в освіті є актуальною і відображається 
в прагненні сучасних управлінців створити таке сприятливе освітнє серед-
овище, яке орієнтується на потреби кожного учня. 

на наше переконання, в управлінні закладом загальної середньої освіти 
простежуються такі гуманістичні тенденції: посилення індивідуалізації 
у системі делегування повноважень, врахування можливостей і здатностей 
педагога; залучення батьків та представників органів місцевого самоуправ-
ління до участі в колегіальних органів управління та прийняті важливих 
рішень; розвиток учнівського самоуправління: застосування різних форм 
навчання учнів менеджерським компетентностям; врахування інтересів 
педагогів під час рекламування вибору курсів підвищення кваліфікації; со-
ціалізація учнів у режимі волонтерської діяльності для виховання громадян-
ської свідомості; стимулювання інновацій у виховній роботі, спрямованих 
на розвиток ціннісного світогляду учня; заміна жорсткого контролю педаго-
гічним наглядом та моніторингом; встановлення партнерських стосунків під 
час прийняття управлінських рішень; підтримка свободи вибору навчальних 
програм, методів і форм роботи на уроці, підручників та суб’єктів підви-
щення кваліфікації; розвиток мотивації педагогів до активної громадської 
діяльності; ціннісне збагачення інклюзивного освітнього середовища; про-
сування культури управління у всіх сферах діяльності закладу освіти. отже, 
гуманістичні тенденції управління підкреслюють важливість кожного учас-
ника освітнього процесу та передбачають задоволення навчальних, соціаль-
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них і виховних потреб відповідно до інтересів та здібностей учнів, стиму-
люючи їхню самореалізацію, творчість та ефективність. 

у сучасному світі, сповненому викликів та змін, гуманізація системи 
управління стає все більш затребуваною, адже морально-психологічна роз-
виток учня допомагає йому досягти успіхів у дорослому житті, а трансфор-
мація системи духовних цінностей сприяє не лише індивідуальному зрос-
танню, але й створенню більш гармонійного суспільства.
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соціальна реабілітація осіб з інвалідністю – одне з найважливіших 
та найважчих завдань сучасних систем соціальної допомоги та соціального 
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обслуговування. неухильне зростання кількості осіб з інвалідністю, з одно-
го боку, збільшення уваги до кожного з них – незалежно від їх фізичних, 
психічних та інтелектуальних здібностей, з іншого боку, уявлення про під-
вищення цінності особистості та необхідність захищати їхні права, харак-
терне для демократичного, громадянського суспільства, з третього сторони – 
все це визначає важливість соціально-реабілітаційної діяльності. відповід-
но до конвенції про права осіб з інвалідністю (2009 р.) особа 
з інвалідністю – це будь-яка особа, яка не може самостійно забезпечити 
повністю або частково потреби нормального особистого та соціального 
життя через брак фізичних чи розумових можливостей [2]. отже, слід роз-
глянути соціальну реабілітацію з погляду соціальних норм та соціального 
контролю, де важливе місце відводиться теоріям стигматизації, девіації 
та проблемам інвалідності. 

обмежені можливості осіб розглядаються в контексті взаємозвʼязку між 
людиною та її хворобою. усі проблеми осіб з інвалідністю – наслідок пато-
логії здоровʼя, і вона має пристосовуватися до світу «нормальних» людей. 
у такому разі завдання соціальної реабілітації – адаптація осіб з інвалід-
ністю до суспільства здорових людей. коли ми говоримо про осіб з інвалід-
ністю, то маємо на увазі не окремого індивіда та його проблеми, 
а взаємозвʼязок людини та навколишнього середовища, вплив суспільства 
на життєдіяльність людини. обмежені можливості розуміються як наслідок 
того, що соціальні та фізичні умови (культура суспільства, психологічний 
клімат, соціальна та політична організація), в яких живе людина з ослабле-
ним здоровʼям, є можливістю її самореалізації, тобто особи з інвалідністю 
розглядаються скоріше як пригнічена група, а не як аномальна. Змістом 
соціальної реабілітації стає соціальна інтеграція людей з обмеженими мож-
ливостями та допомога в усвідомленні та реалізації ними своїх невідʼємних 
людських прав. 

особа з інвалідністю тісно повʼязана із стигматизацією сімʼї, яка ви-
ражає одночасно процес, результат, причину та наслідок у процесі соці-
ального впливу. важливим є також розуміння того, що люди іноді намага-
ються приховати стигму, про яку вони самі знають. наприклад, людина 
не говорить про те, що вчинила злочин, має якусь хворобу, зазнавала на-
сильства тільки тому, що не хоче бути стигматизованою в суспільстві. 
вплив стигми на соціальну ідентичність особистості та включення в со-
ціальну взаємодію викликає серйозні зміни у поведінці, часто призводячи 
до девіації, зокрема вторинної. тобто ми можемо говорити про те, що со-
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ціальна реабілітація при такому підході має бути спрямована на усунення 
причин та наслідків стигматизації як окремої особистості, так і певних 
соціальних груп [4]. 

в україні соціальна робота загалом розвиваються дуже інтенсивно, з до-
помогою різних технологій, з урахуванням науково розробленого базису. 
комплексність проблем соціальної роботи, складність обʼєктів та субʼєктів 
соціальних перетворень, необхідність при обмеженому обсязі соціальних 
ресурсів отримати максимально значущий та ефективний результат – усе 
це вимагає технологізації соціальної роботи, а специфіка цього виду визна-
чає характер тих технологій, якими оперує соціальна робота. поняття «со-
ціально-педагогічна технологія» повʼязане з такими поняттями, як «педаго-
гічна технологія» та «соціальна технологія». педагогічна технологія – це су-
купність педагогічних настанов, які визначають спеціальний підхід 
і композицію форм, методів, прийомів, засобів (схем, діаграм, карт) в на-
вчально-виховному процесі. поняття «соціальні технології» повʼязується 
з відтворенням та програмуванням результатів, які закладені у соціальних 
процесах. різновидом соціальних технологій є технологія діяльності соці-
ального працівника, які ближчі до діяльності соціального педагога. поняття 
«соціально-педагогічна технологія» зʼявилося у звʼязку зі становленням 
соціальної педагогіки як науки. на підставі аналізу різних підходів до ви-
значення в малій енциклопедії соціального педагога визначено, що техно-
логія соціально-педагогічної діяльності – це практична діяльність соціаль-
ного педагога, для якої характерна раціональна послідовність використання 
різних методів та засобів з метою досягнення ефективних результатів. 
на думку А. і. капської, соціально-педагогічні технології – це інтеграція 
педагогічної та соціальної технології, яка має свою структуру і вимагає від 
фахівців алгоритму виконання всіх операцій. і це означає, що діяльність 
повинна мати власні технології [1]. 

технології соціальної роботи з особами з інвалідністю суттєво різнять-
ся за змістом. назвемо найбільш важливі, які найчастіше застосовуються 
у практичній діяльності фахівця із соціальної роботи: технологія соціальної 
реабілітації, соціальної адаптації, соціальної терапії, соціальної діагностики. 
соціальна реабілітація осіб з інвалідністю як технологія включає комплекс 
заходів, спрямованих на відновлення здібностей людини до життєдіяльнос-
ті в соціальному середовищі. технологія соціальної адаптації осіб з інвалід-
ністю спрямована на приведення індивідуальної та групової поведінки 
у відповідність до існуючої системи норм і цінностей. 
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серед загальних технологій соціальної роботи особливе значення має 
технологія соціальної терапії, яка являє собою сукупність прийомів та технік 
соціальної, образотворчої, музичної творчості, що забезпечують включення 
людини з обмеженими можливостями до соціального середовища. Активна 
участь у різних видах творчої діяльності дозволяє розвинути чи компенсу-
вати здібності, вирівняти чи підвищити соціальний статус [3]. важливу роль 
у формуванні та розвитку технологій соціальної роботи осіб з інвалідністю 
відіграє соціальна діагностика. вона є методичним інструментом, що дає 
фахівцю із соціальної роботи необхідні знання, на підставі яких ставиться 
соціальний діагноз, вибираються технології соціальної роботи, що дозволя-
ють вирішити наявні труднощі у життєдіяльності. вважається, що соціальна 
діагностика – це інтегративна технологія, яка включає сукупність методів, 
прийомів і передбачає здатність фахівця із соціальної роботи розпізнавати 
особисті ресурси інваліда, резервні можливості соціального оточення, що за-
безпечують досягнення успіхів у відносинах з людьми, самореалізації в різ-
них сферах. 

сімʼя, виробничий чи навчальний колектив громадянина з обмеженими 
можливостями сприяють формуванню вольових якостей, активної життєвої 
позиції та забезпечують соціальне визнання. таким чином, соціальна діа-
гностика вивчає діяльність та поведінку особи з інвалідністю у повсякден-
ному житті, причини її важкої життєвої ситуації та виявляє зміни у ній 
у процесі надання соціальних послуг. 

соціальна реабілітація осіб з інвалідністю, що складається з соціально-
побутової адаптації, соціокультурної реабілітації, соціально-педагогічної 
та соціально-психологічної реабілітації, фізкультурно-оздоровчих заходів 
та спорту створює та забезпечує умови для соціальної інтеграції осіб з інва-
лідністю, відновлює її до самостійної суспільної, сімейної та побутової ді-
яльності.
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Юнацький вік можна розглядати як підготовчий етап до самостійного 
життя. Для успішної соціальної адаптації в надзвичайно мобільному і дина-
мічному суспільстві, індивід повинен володіти стійким і твердим ядром осо-
бистості, світоглядом, соціальними і моральними переконаннями, а також 
високою психологічною лабільністю, гнучкістю, здатністю не тільки засво-
ювати і переробляти нову формацію, а й створювати щось нове. відповідно 
практичні завдання навчання мають бути спрямовані на виховання самостій-
ності, творчої ініціативи та соціальної відповідальності. ці завдання вирішу-
ються у процесі навчально-виховної, у тому числі й профорієнтаційної робо-
ти. виходячи з цього, основною метою профорієнтаційної роботи з учня-
ми 10–11 класів є формування у школярів стійких професійних намірів. 

професійна спрямованість зумовлює мотивовану та цілеспрямовану 
діяльність під час підготовки людини до вибору сфери трудової діяльності 
та шляхів професійного самовизначення. професійне самовизначення скла-
дається з:

− усвідомлення важливості своєчасного вибору професії, соціальних 
та особистісних наслідків цього кроку;
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− усвідомлення єдності, звʼязку бажаної соціальної позиції у майбут-
ньому та характеру професійної діяльності;

− усвідомлення особливостей своєї особистості та можливостей, які 
представляють конкретна соціальна ситуація розвитку та рівень освітньої 
підготовки;

− усвідомлення шляхів підготовки та факторів, які можуть перешко-
джати отриманню обраної професії;

− вироблення адекватних уявлень про різні аспекти професійної діяль-
ності;

− активної практичної підготовки до майбутньої професійної діяльнос-
ті та навчання, а також перевірки своїх професійних інтересів та здібностей.

основними формами професійного просвітництва є: розповідь, бесіда, 
лекція, демонстрація аудіовізуальних засобів, екскурсія, самостійна робота 
учнів з професійними матеріалами тощо. ефективною формою професійно-
го інформування є предметні, технічні, художні гуртки та факультативні 
заняття. Факультативні заняття мають великий вплив на розвиток професій-
них інтересів та здібностей, особливо якщо на цих заняттях використову-
ється проблемний метод навчання. тоді зміст занять носить пошуковий ха-
рактер, і переважає самостійна індивідуальна робота учнів. Беручи участь 
у роботі факультативів, старшокласники набувають глибших знань, умінь 
і навичок за певною спеціальністю чи професією, вчаться використовувати 
відкриття та досягнення сучасної науки, техніки, мистецтва в практичній 
діяльності, розвивають свої інтереси та здібності, перевіряють свою при-
датність до обраної професії [1].

Активною формою професійної освіти є екскурсії. у 10–11 класах про-
форієнтаційні екскурсії допомагають школярам співвіднести їх професійні 
інтереси та знання, отримані в школі, новими уявленнями про світ професій, 
про різні види трудової діяльності, про структуру потреб регіону в кадрах 
і вибрати професійний шлях, який найбільше відповідає їх особистісним 
якостям та інтересам. 

Ще одна форма роботи профорієнтації – професійна консультація. про-
фесійна консультація, на думку о. м. козленко, – це система надання дієвої 
допомоги у трудовому самовизначенні учнів, заснована на вивчення осо-
бистості [2].

у роботі професійної консультації виділяють три етапи: підготовча, за-
вершальна та уточнююча.
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підготовча професійна консультація має підвести учнів до усвідомле-
ного вибору професії, ведеться вона протягом усього періоду шкільного 
навчання; мета завершальної професійної консультації – надання допомоги 
у виборі професії та відповідність до інтересів, схильностей та психофізіо-
логічних здібностей учня; уточнююча професійна консультація нерідко 
виходить за межі школи та здійснюється у середніх професійно-технічних 
училищах, вузах, на підприємствах тощо.

успішність обґрунтованого професійного вибору багато в чому залежить 
також від поінформованості школяра про потребу суспільства в тій чи іншій 
професії, про можливості професійної карʼєри та про перспективи розвитку 
сучасної економіки в цілому. при плануванні профорієнтаційної роботи 
з учнями старших класів необхідно включити до плану виховної роботи 
проведення циклу класних годин. ці заходи доцільно проводити за участю 
фахівців служби зайнятості, економістів, менеджерів та соціологів.

під час проведення профорієнтації старшокласників необхідним еле-
ментом є робота з батьками. можна виділити такі форми роботи: відвідуван-
ня сімей учнів, індивідуальні педагогічні бесіди, проведення вечорів питань 
та відповідей, тематичних класних зібрань, зборів-диспутів, зборів-практи-
кумів тощо [3].

таким чином, професійна орієнтація на практиці навчально-виховної 
роботи школи сприяє процесу соціальної адаптації молоді, формуванню 
суспільно цінних мотивів трудової діяльності та розвитку необхідних якос-
тей особистості – соціальної активності, самостійності та свідомості. ціле-
спрямована виховна робота з підготовки до вибору професії поступово 
згладжує і дозволяє багато суперечностей, які виникають у процесі трудо-
вого самовизначення школярів, особливо між професійним самовизначенням 
та його реальним здійсненням. 

систематичне проведення профорієнтаційної роботи надає позитивний 
вплив на підвищення загальної активності школяра, в тому числі і в навчаль-
ній діяльності. З цього випливає, що форми та методи профорієнтаційних 
впливів являють собою систему цілеспрямованих дій педагогічного колек-
тиву школи, сім’ї, професійно-технічних та вищих навчальних закладів, 
виробництва та громадських організацій з формування у учнів психологічної 
та практичної готовності до певної сфери трудової діяльності. 

ефективність проведеної роботи залежить від трьох основних умов: 
дотримання наступності у формах та методах протягом усього навчання 
в умовах загальноосвітньої школи, обліку вікових особливостей учнів 
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та комплексного використання методів професійної орієнтації такий нахилів 
та здібностей учнів; розширить можливості молоді у вирішенні проблеми 
оптимальної відповідності між особистими якостями та вимогами обраної 
професії; створить умови для знаходження кожним школярем свого покли-
кання, забезпечить оптимальний перебіг процесу професійної адаптації 
до нових умов навчання та праці, зменшить кількість розчарувань та невдач 
при виборі професії, що, зрештою, створить сприятливий ґрунт для творчої 
продуктивної праці кожної людини.
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ВІКУ МЕтОДАМИ АРттЕРАПІЇ

у становленні особистості дитини визначальним періодом є період до-
шкільного віку, оскільки саме у цьому періоді формуються основні власти-
вості та особистісні якості дитини, визначальні для її розвитку. особливу 
увагу слід звернути на те, яким чином відбуваються початкові етапи пере-
ходу до нових типів взаємовідносин дитини з оточуючими поза сімʼєю. 
вивчення питання щодо тривожності у дітей дошкільного віку займалося 
чимало вітчизняних та зарубіжних учених. серед них пікуль н., прихо-
жан А., романченко т., ставицька с., Шевчук в., Даценко т., королик н., 
та ін.

До засобів корекції тривожності у дітей дошкільного віку можна відне-
сти арттерапію, що включає в себе ігрову терапію, ізотерапію, музикотера-
пію, лялькотерапію, казкотерапію, пісочну терапію та танцювальну терапію. 
метою арттерапії є допомога у звільненні від внутрішніх переживань, які 
притаманні тривожній дитині. різні види арттерапії надають можливість 
самовираження, самопізнання і дозволяють особистості піднятися на більш 
високий рівень свого розвитку [4].

За допомогою гри можна знизити тривожність, напруженість, страх, 
сприяти створенню близьких, доброзичливих та довірчих відносин між ді-
тьми. також гра дозволяє підвищити рівень самооцінки, що є важливим під 
час роботи з тривожними дітьми. основною метою ігрової терапії є допо-
мога дитині у вираженні наявних у неї тривожних переживань. Здійснення 
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такої допомоги через гру є найбільш прийнятним, оскільки гра є провідним 
видом діяльності у дошкільному віці. 

ізотерапія представляє собою терапію творчістю, зокрема малюванням. 
в даний час ізотерапія використовується для запобігання та коригування 
проблем у дітей, які можуть бути повʼязані з підвищеною тривожністю, 
труднощами адаптації, різними конфліктами. Заняття творчістю можуть до-
помогти дитині усвідомити і зрозуміти самого себе, вільно висловити свої 
думки та почуття, бути самим собою. найголовніше полягає в тому, що за 
допомогою творчості дитина може позбутися негативних переживань. при 
цьому образотворча творчість дозволяє не лише відображати реальну дій-
сність, а й моделювати бажану.

казкотерапія є методом, що використовує форму казки для вирішення 
наявних проблем особистості, повʼязаних, зокрема, тривожністю. також цей 
метод дозволяє розвивати творчі здібності, сприяє створенню сприятливих 
взаємин [2].

музикотерапія активно використовується у корекції тривожності, емо-
ційних відхилень, страхів, рухових та мовних розладів, соматичних захво-
рювань, відхилень у поведінці, при труднощах під час спілкування [1].

лялькотерапія як метод заснований на процесах ідентифікації дитини 
з улюбленим героєм мультфільму, казки або з улюбленою іграшкою. Дитина, 
пізнаючи реальний світ, соціальні зв’язки та відносини, активно проєктує 
досвід, що сприймається, у специфічну ігрову. основним обʼєктом такої 
соціальної проекції є достатньо довгий час ляльки. лялькотерапія широко 
використовується для корекції тривожності, страхів, для зняття напруги, для 
корекції порушень поведінки. крім того, лялькотерапія використовується 
для подолання конфліктних ситуацій, для покращення адаптації дітей, а та-
кож під час роботи з дітьми, які мають будь-яку емоційну травму.

пісочна терапія являє собою приватний метод арттерапії, в якому ви-
користовується пісок. За допомогою пісочної терапії можна коригувати такі 
явища, як тривожність, напруженість, внутрішні конфлікти, агресивність. 
також можна виявити потенційні можливості дитини, наявність конфліктів 
з близькими людьми, способи, допомогою яких дитина долає труднощі.

танцювальна терапія є методом арттерапії, використовує танцювальні 
рухи як засіб впливу на особистість. танцювальна терапія може використо-
вуватись для корекції тривожності, напруженості, неврозів та інших емоцій-
них розладів у дітей. також танцювальна терапія буде корисною для розви-
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тку комунікативних навичок у дітей, які бояться спілкуватися та взаємодія-
ти з однолітками [3].

таким чином всі ці методи спрямовані на зняття тривожності, емоційної 
напруги, страху перед оточуючими, підвищення самооцінки, на корекцію 
порушень поведінки, на вдосконалення взаємин з навколишнім світом, ство-
рення близьких відносин у групі.
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БАгАтОМІРНА МОДЕЛЬ BasIc pH 
ЯК КОПІНг-СтРАтЕгІЯ ПЕРЕхОДУ 

ДЕМОБІЛІЗОВАНОгО ДО ЦИВІЛЬНОгО ЖИттЯ

перехід демобілізованого військовослужбовця до цивільного життя 
є складним і багатогранним процесом, який вимагає всебічної підтримки 
з боку суспільства, держави, родини та різних соціальних і психологічних 
служб. цей процес включає адаптацію до цивільного життя, вирішення 
психологічних, соціальних, економічних та медичних проблем.
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військово-професійна діяльність, без сумнівів, є однією із найважчих, 
оскільки передбачає постійне виникнення кризових моментів, які потрібно 
вирішувати швидко та якісно. професійна діяльність спрямована на захист 
країни від агресора, відбувається в екстремальних умовах і піддається впли-
ву численних стресових факторів. це ставить підвищені вимоги до психічних 
якостей особистості та стресостійкості, що забезпечують стресдолаючу 
(копінг) поведінку, ефективність виконання професійної діяльності в екс-
тремальних умовах [1].

основним аспектом переходу до цивільного життя є психологічна адап-
тація (подолання птср, переопрацювання травматичного досвіду, супровід 
горювання та проживання втрати), соціальна інтеграція (відновлення соці-
альних зв’язків, залучення до громадської участь та спільнот), професійна 
реінтеграція (пошук роботи або навчання/перенавчання та освіта), фінансо-
ва стабільність (фінансова підтримка, фінансове планування), медичне за-
безпечення (фізична реабілітація, медичне обслуговування), зміна особистої 
ідентичності (перехід від військового до цивільного способу мислення).

у результаті досліджень форм і методів адаптації до цивільного життя 
демобілізованих було встановлено, що у процесі подолання стресу кожна 
особа застосовує власні стратегії (копінг-стратегії). Застосування копінг-
стратегій відбувається на основі реакції організму та наявного у Захисника 
чи Захисниці особистісного досвіду та психологічних резервів (особистісні 
ресурси або копінг-ресурси). копінг-стратегія – це засоби управління на-
явними стрес-чинниками, як відповідями особистості на загрозу. 

однією із моделей вивчення стратегій реагування та подолання стресу 
є багатовимірна модель мулі лахада BASIC Ph. модель подолання стресу 
BASIC Ph була розроблена професором мулі лахадом, директором ізраїль-
ського центру попередження стресу, та його колегами. учені звернули 
увагу на те, що з травматичними подіями, як війна, стикаються всі мешкан-
ці країни, але птср розвивається тільки у 10–15 %. А більшість людей 
із психотравмуючими подіями можуть потім повернутися до нормального 
функціонування та звичайного життя. професор мулі лахад з 90-х років 
хх століття, тобто 30 років, спостерігав і розмовляв із людьми, які живуть 
у стані війни, аби дізнатися, що допомагає їм справлятися з проблемними 
ситуаціями [2].

Дана модель застосовувалась нами в якості психодіагностичного інстру-
ментарію під час проведення психологічної реабілітації з 2017–2019 рр. 
в Жоцвір; 2022–2023 рр. м. урле (Urle, центр благодійного фонду «карітас» 
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варшавсько-празької єпархії), а також під час реалізації проєкту «норвегія-
україна «професійна адаптація. інтеграція в державну систему». результа-
ти проведених діагностик на початку і в кінці психологічної реабілітації 
та реалізації проекту україна-норвегія показали, що копінг-стратегії учас-
ників діагностики змінюються і доповнюються, що, в свою чергу, допома-
гають ветеранам швидше та ефективніше адаптуватись до цивільного життя.

основна думка біхевіористського підходу полягає в тому, що поведінка 
визначається ланцюгом нейрохімічних подразнень. особистість і поведінка 
людини набагато складніші, ніж теоретичні спроби їх опису. основні по-
ложення багатовимірної моделі BASIC Ph інтегровані в 6 основних складо-
вих, які пояснюють факт виживання, що і є основою моделі BASIC Ph: B – 
Belief and values – віра, філософія життя, духовні та моральні цінності; A – 
Affect and emotions – почуття, емоції; S – Sociability – соціум, функція, 
групова приналежність, спілкування; I–Imagination and creativity – творчість, 
уява; C–Cognition and thought – свідомість, реальність, думка; Ph – 
Physiological activity – фізична активність, діяльна модальність. криза роз-
вивається завдяки повторним безплідним спробам звільнитися від стресо-
вого стану. важко виносити цей стан довго, не використовуючи для цього 
власні сили і ресурси. людина застрягає на одній і тій самій реакції, на одно-
му й тому ж методі подолання без результатів покращення [3].

отже, подальші дослідження вбачаємо у поєднанні використання моде-
лі BASIC Ph в психолого-реабілітаційному процесі із різними психологіч-
ними техніками роботи з психотравмою.
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СОЦІАЛЬНІ ВИМІРИ САМОтНОСтІ

самотність є однією з найактуальніших проблем у соціальному, духо-
вному та культурному житті суспільства. незважаючи на стрімкий розвиток 
комунікаційних мереж, дедалі більше людей відчувають себе самотніми.

німецький соціальний психолог еріх Фромм неодноразово звертався 
до теми самотності, стверджуючи, що відчуття відокремленості від інших 
людей породжує тривогу. ці переживання мають глибинні корені. наші 
предки жили в громадах, що забезпечувало їм відчуття безпеки. крім того, 
ми народжуємося залежними від дорослих, і процес сепарації від батьків 
починається з народження і триває до повноліття. тому для багатьох важли-
во відчувати себе частиною соціальної групи.

однак деякі люди, спілкуючись з обмеженим колом осіб, не відчувають 
мук самотності. у таких випадках ми спостерігаємо позитивне почуття, 
пов’язане з самотністю, яке правильніше називати усамітненням. усаміт-
нення означає усвідомлення та прийняття ізольованості як об’єктивного 
факту людського існування. ми самі відповідальні за своє життя, і ніхто 
не може прожити його за нас.

люди, які прийняли самотність як даність, намагаються знайти в ній 
позитивні сторони. вони почуваються комфортно на самоті й не намагають-
ся заповнити її порожніми та марними відносинами. цей час відкриває 
можливості для самопізнання та саморефлексії. усамітнення розглядається 
як ресурс, що дозволяє абстрагуватися від марнославства повсякденного 
життя, надлишку інформації та зануритися у свою автентичність.

ерік кляйненберг аналізує, як трансформація міських просторів, по-
силення ролі жінок, революція соціальних мереж та збільшення середньої 
тривалості життя сприяють цьому явищу. він робить висновок, що жити 
самому не обов’язково означає почуватися самотнім. навпаки, самотність 
може бути цікавим та навіть необхідним етапом у житті людини [1].
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карл роджерс висловив інший погляд на самотність як свідомий вибір. 
науковець вважає, що людина, яка віддає перевагу самотності, має глибоке 
почуття власної індивідуальності, але боїться бути собою з іншими людьми. 
вона побоюється, що її не зрозуміють або відкинуть, тому, щоб зберегти 
свою автентичність і не розчинитися в трендах сучасного суспільства, вона 
намагається залишатися осторонь. Для ефективного функціонування в сус-
пільстві їй важливо навчитися будувати такі взаємовідносини, де вона зможе 
спілкуватися з іншими людьми, зберігаючи власну автономію [2].

таким чином, самотність має зворотний бік та може проявлятися у фор-
мі усамітнення, коли людина не піддається тривозі, не має негативного 
ставлення до самотності та не намагається її заповнити. вона сприймає 
самотність як об’єктивний факт людського життя та ефективно використовує 
можливості, які вона надає.
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ФАКтОР ЦИФРОВОгО КОНтРОЛЮ У ФОРМУВАННІ 
СИСтЕМИ ПОЛІтИКО-ВЛАДНИх ВІДНОСИН В 

ЕПОхУ ПОСтІНДУСтРІАЛЬНОгО СУСПІЛЬСтВА

класична політологія, основний науковий інструментарій якої сформу-
вався в процесі вивчення індустріального суспільства, в якості центрально-
го елемента політичної системи розглядає державу. Держава як основний 
інструмент регулювання первинного розподілу (на основі плати за участь 
у виробництві й у процесі обміну товарами), та механізм вторинного розпо-
ділу (як адміністративно-владного вилучення частини доходів населення) 
здійснює свої владні функції завдяки можливості контролю над просторовим 
переміщенням фізичних ресурсів (у тому числі фізичних носіїв еквіваленту 
товарів). і хоча вже в рамках індустріального суспільства фінансова система, 
будучи відображенням сукупності виробництва реальних товарів та послуг, 
набирає самостійного значення в процесі первинного розподілу, саме фізич-
ний характер носіїв еквіваленту вартості надає можливість територіального 
контролю над процесом розподілу (який, власне, й створює основу для ви-
никнення феномену соціальної влади). 

постіндустріальне суспільство, котре формується в процесі відчуження 
еквіваленту вартості від фізичного носія цього еквіваленту (коли віртуальні 
цифрові одиниці замінюють собою не лише банківські дорогоцінні метали 
та асигнації, але й цінні папери), функціонує в принципово іншому еконо-
мічному середовищі. головною його відмінністю є надзвичайна складність 
територіального контролю над переміщенням нефізичних, віртуальних 
цифрових еквівалентів вартості, що суттєво звужує контрольно-розподільчі 
можливості держави, і, як наслідок – джерела ресурсного забезпечення 
її владних функцій. натомість зростає владний потенціал позадержавних 
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центрів контролю над розподілом – перш за все, фінансово-біржових центрів. 
крім того, нефізичний характер еквіваленту вартості створює можливість 
для розвитку глобальних цифрових торгівельних платформ із обсягами 
транзакцій, що суттєво перевищують ввп окремих країн, навіть першого 
ешелону економічного розвитку. і хоча цифрові торгівельні платформи, 
що мають справу з фізичними товарами, зберігають певну доступність для 
територіального контролю з боку держави, ті з них, що перейшли на надан-
ня повністю віртуальних послуг, таку доступність, як правило, зводять 
до мінімуму. надшвидкий обіг капіталу та високі обсяги транзакцій на циф-
рових торгівельних платформах та біржах у порівнянні з традиційними для 
індустріального суспільства центрами економічного розподілу сприяють 
масовому перетіканню капіталів з інших форм економічної діяльності в го-
нитві за надприбутками, створюючи системну залежність претендентів 
на надприбутки від господарів платформ (що і є основою влади).

проте біржі та цифрові платформи є лише майданчиками для первин-
ного розподілу, реальними ж суб’єктами контролю над ним виступають 
корпорації різних типів, у тому числі транснаціональні. За корпораціями, 
у свою чергу, стоять потужні фінансові групи, кожна з яких, як правило, має 
свою частку вирішальних голосів в управлінні ряду корпоративних структур. 
саме ці групи встановлюють норми та правила, обов’язкові для всіх, хто 
допущений до віртуальної платформи, а також контролюють дотримання 
цих норм та накладають санкції за їх порушення. Фактично до них певною 
мірою перетікає владно-розподільча функція, яка в період індустріального 
суспільства належала державі як інституту соціальної влади. цифровий 
контроль виходить за рамки економічної влади, набуваючи характеру адмі-
ністративно-владного розподілу. 

крім того, концентрація в руках таких груп значного обсягу ресурсів 
(який у переважному ряді випадків на декілька порядків перевищує ресурси, 
доступні для розпорядження як апарату окремої держави національного типу 
(характерної для індустріального суспільства), так і сукупності громадян 
(що номінально вважаються її співзасновниками й співвласниками), дозво-
ляє цим групам конвертувати його в ресурс влади, підкорюючи своїм інтер-
есам одночасно механізми ряду держав, розподіляючи окремі їх інституцій-
ні частини між собою в залежності від балансу потенціалів груп. у резуль-
таті сформовані в індустріальному суспільстві канали та процедури впливу 
громадян на центри прийняття державно-владних рішень перестають функ-
ціонувати не лише для представників так званого середнього класу (що стає 
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помітним ще в період розвиненого індустріального суспільства), але й для 
вищих страт суспільства, які не входять до складу груп-контролерів глобаль-
них цифрових мереж обігу капіталів. однак при цьому створюються нові 
канали й процедури просування групових та індивідуальних інтересів, за-
сновані на цифрових носіях еквіваленту вартості (так, основна функція 
криптовалют полягає в забезпеченні тіньових процесів адміністративно-
владного розподілу).

перенесення пріоритетності владного контролю з територіального 
на цифровий сприяє формуванню стійкої тенденції до перетікання політич-
ної конкуренції в сферу боротьби за інститути цифрового контролю. при 
цьому в тих країнах, де частка в ввп реального виробництва фізичних то-
варів є значимою (наприклад, китай, в’єтнам, росія, Білорусь) спостеріга-
ється не лише збереження значення інституту держави як основного інстру-
менту територіального контролю над процесами розподілу, але й активне 
надання їй функцій цифрового контролю. це підтверджує наявність систем-
ного звʼязку між типом владно-адміністративного контролю над розподілом 
та типом механізмів такого контролю, які актуалізуються в якості основних 
об’єктів політичної конкуренції та формують ядро політичної системи від-
повідного типу суспільства.
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ОСОБЛИВОСтІ РОЗВИтКУ ПОЛІтИЧНИх 
КОНФЛІКтІВ У ПРОЦЕСІ тРАНСФОРМАЦІЇ 

УКРАЇНСЬКОгО СУСПІЛЬСтВА

політична трансформація суспільства завжди відбувається складно 
і супроводжується кардинальними чи поступовими змінами характеру вза-
ємовідносин між державою і громадянськими інститутами, конфліктом 
поглядів і цінностей, особливо у перехідні періоди чи періоди нестабільнос-
ті. політичний конфлікт є різновидом соціального конфлікту, який характе-
ризується протиборством реальних суспільних сил (агентів), що уособлю-
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ються лідерами, елітами, організаціями, партіями та іншими об’єднаннями 
і спільнотами. це протиборство суб’єктів з протилежними політичними 
інтересами, цінностями, поглядами і цілями, обумовленими становищем 
та роллю у системі владних відносин. причиною конфлікту завжди є бажан-
ня і здатність контролювати та направляти дії іншої сторони. З політичного 
погляду це означає боротьбу за політичне управління. Для здійснення по-
літичного домінування необхідно оволодіти реальним політичним капіталом 
(фінанси, право, репресивний апарат тощо). отже, політика – це боротьба 
не тільки за монополію владних ресурсів, а й за монополію розроблення 
й утілення принципу легітимного поділу соціальних відносин і тим самим 
за монополію мобілізації груп [1, с. 13]. 

поняття політичного конфлікту означає не що інше, як боротьбу одних 
суспільних сил з іншими за вплив у інститутах політичної державної влади 
й управління, за доступ до ухвалення суспільно значущих рішень, за участь 
у розпорядженні ресурсами, за монополію своїх інтересів та визнання їх за-
гальними, тобто за все, що утворює владу і політичне панування. Будь-який 
конфлікт, особливо політичний, передбачає на його первинному етапі роз-
межування суб’єктів як протилежностей політичних відносин, іншими сло-
вами – їх самовизначення як агентів конфлікту. відзначимо чотири можливі 
варіанти дії: 1) визнання реальності сил, що конфліктують; 2) заперечення 
конфліктних протилежностей як об’єктивно обумовлених політичними су-
перечностями; 3) прагнення замаскувати позиції і погляди, які розділяють 
конфліктуючі суб’єкти, посиланнями на їх «невизначеність», «розпливча-
тість» (тактика опортуніста); 4) довільне, суб’єктивістське розмежування 
агентів конфлікту, усвідомлене чи випадкове змішування справжніх кон-
фліктогенних протилежностей з помилковими чи уявними, суттєвих – з не-
суттєвими, випадкових – із закономірними тощо [2, с. 46]. в залежності від 
політичної позиції суб’єктів і конфліктних ліній їх протистояння приймається 
один із зазначених варіантів розмежування протилежностей, а частіше – по-
єднання кількох із них. 

політичні конфлікти мають свої джерела зародження і розвитку. вони 
сконцентровані в політичній сфері життєдіяльності суспільства, як багато-
шаровому і багатофункціональному системному утворенні, у відносинах 
і зв’язках, які там формуються, в її функціонуванні і розвитку. конфлікто-
генність політичної сфери обумовлена головним чином тим, що в ній фор-
муються і здійснюються усі державно-владні відносини, а сама вона явля-
ється динамічним системним утворенням. виходячи з цього, виділяють три 
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виміри політичного конфлікту: соціальні конфлікти, що впливають на появу 
й розвиток конфліктів у сфері політики (обмеженість соціальних виплат, 
обмеження пільг, безробіття, невиплата зарплат тощо); політичні конфлікти, 
які впливають на соціум і зумовлюють підвищення соціальної конфліктнос-
ті (суперечності серед депутатів верховної ради україни, протиріччя між 
владою та опозицією); конфлікт між громадянами, які делегують державі 
частину свого суверенітету, і тими органами державної влади й окремими 
політиками, що реалізують державно-владні повноваження (незадоволені 
запити громадян до місцевої влади, невирішені проблеми міст, сіл) [3, с. 47]. 

структура політичного конфлікту має двоякий характер. З одного боку, 
вона статична, що дозволяє розглядати конфлікт у статиці, і включає такі 
елементи, як суб’єкти і об’єкти конфлікту, а також конфліктна взаємодія. 
ця структура відображає конфліктний процес у розрізі, з деяким припинен-
ням його розвитку. З другого боку, динамічна структура конфлікту, подана 
у вигляді послідовної зміни його елементів (конфліктна ситуація, інцидент, 
конфліктна взаємодія, завершення), характеризує цей процес у динаміці. 
така структура конфлікту покликана встановити відповідність явищ визна-
ченого кола в часі, дозволити досліджувати феномен конфлікту в розвитку 
і надати можливість виявити не тільки походження даного явища, але й його 
зникнення, тобто розглядати як складний процес [2, с. 47].

За своєю сутністю конфлікт базується на таких положеннях: нерівно-
мірний розподіл обмежених у кількості цінних ресурсів; нерівність законо-
мірно й неминуче породжує конфлікти між соціальними групами та полі-
тичними суб’єктами; конфлікти інтересів рано чи пізно спричинять зіткнен-
ня між тими, хто володіє, і тими, хто не володіє цінними ресурсами; 
ці конфлікти сприятимуть реорганізації соціальної системи, створюючи нові 
види нерівності, що слугуватиме поштовхом для наступних конфліктів і змін 
тощо. на цій основі розроблено свого роду конфліктологічну універсальну 
модель соціальної структури й соціальних відносин, де влада і власність, 
панування та боротьба – сутнісні ознаки [3, с. 49]. 

отже, поляризація політичних сил суспільства й неминуча ідеологічна 
дихотомія ведуть до гострого конфлікту різних типів політичного сприйнят-
тя. проте конфліктність і соціальну напругу не можна розглядати лише 
як негативні явища, адже протиріччя містять у собі і спонукальний мотив 
розвитку й сприяють знаходженню нової якості політичного процесу. Для 
врегулювання політичних конфліктів є нагальна потреба у виробленні ме-
ханізмів запобігання конфліктам і виходу із конфліктних ситуацій без на-
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сильницьких дій, особливо по лінії політичного протистояння полярних 
політичних груп, які сповідують несумісні ідеологічні погляди на діючий 
суспільно-політичний устрій та подальший розвиток держави.
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УКРАЇНСЬКОгО СУСПІЛЬСтВА 

сьогодні україна переживає найдраматичніший період у своїй новітній 
історії. повномасштабна війна росії проти україни і ті зміни, які відбува-
ються під впливом цієї агресії, відновлення і відбудова післявоєнної країни 
формують соціальне замовлення на новий тип політичної еліти, політично-
го лідерства. власне, проблема україни полягає в тому, що та політична 
еліта, яка перебувала при владі, не завжди усвідомлювала інтереси україни, 
розуміла стратегію і вектор її розвитку. Для демократичного суспільства 
чи не найголовнішою проблемою є формування результативної, корисної 
для народу і підконтрольної йому правлячої еліти (організованої меншості) 
та опозиційної контреліти, що домагається влади. 

Дослідження, присвячені вивченню політичної еліти україни, вказують 
на те, що сучасна вітчизняна еліта неоднорідна за своїм складом і є резуль-
татом змішування різних соціальних груп. сьогодні вона складається із ви-
датних і найбільш авторитетних представників політичних й економічних 
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кіл, гуманітарної і технічної інтелігенції, силових структур та інших соці-
ально-професійних спільнот. Зазначені особи одночасно відносяться і до по-
літичної, і до економічної та інших видів еліт, що вносить певну плутанину.

тому при ідентифікації політичної еліти необхідно базуватися на вузько-
му визначенні і відносити до неї тільки осіб, які входять до складу владних 
структур і посідають в них певні посади, професійно займаються діяльністю 
у сфері влади та управління державою, партіями, іншими політичними ін-
ститутами, що зумовлює наявність у них можливості ухвалювати стратегіч-
но важливі рішення. у протилежному випадку до політичної еліти можна 
віднести значну частину населення нашої країни, що не буде відповідати 
істині. таким чином, до вітчизняної політичної еліти можуть бути віднесені 
особи, які посідають ключові позиції у законодавчій, виконавчій, судовій 
владі, керівники найбільш впливових політичних партій та інших громад-
ських організацій, а також відповідальні працівники державного апарату, 
представники органів місцевого самоврядування [1]. слід також розрізняти 
поняття «правляча еліта» та «владна еліта», які не тотожні. під «правлячою 
елітою» розуміють групу людей, які посідають впливові позиції як у струк-
турі влади, так і поза нею, які наділені формальними, офіційними повно-
важеннями або, не маючи їх, виробляють і ухвалюють найбільш значущі для 
суспільства рішення у системі політичних відносин. окрім владної еліти, 
існують ще й інші групи еліт, які беруть участь в управлінні державою [2, 
с. 41].

час, що минув після проголошення незалежності, засвідчив неспромож-
ність політичної еліти адекватно відповідати на виклики часу, на втілення 
в життя продекларованих нею ідей розбудови незалежної україни, демокра-
тії і свободи. незалежна україна постала в 1991 році значною мірою як на-
слідок політичного компромісу та ситуаційної взаємодії між прагматичною, 
«самостійницькою» частиною місцевої комуністичної номенклатури («те-
риторіальною елітою») та націонал-демократичною опозицією («національ-
ною елітою»). не виключаючи певних «патріотичних» й «націоналістичних» 
інтенцій в окремих представників попередньої номенклатури, наважимося 
стверджувати, що її «самостійництво» мало в принципі не національний, 
і тому не державницький характер, а передусім – кланово-корпоративний. 
в українській державі репрезентанти владних структур побачили як ймовір-
ний порятунок від російських катаклізмів, так й одержали соціальні позиції, 
про які не могли й мріяти в радянських умовах. помітною особливістю 
«нової» української еліти було й те, що на етапі боротьби за незалежність 
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україни, її самостійність була висунута нагору саме масами, громадськістю, 
а не певними владними структурами, партійно-бюрократичною верхівкою, 
як було раніше. створилася ілюзія певного оновлення політичної еліти, 
що відобразила помітний приплив націонал-демократів та інших опозиціо-
нерів, особливо з середовища інтелігенції, в політичні структури.

у фазу новітньої незалежності україна, на жаль, увійшла з квазіелітою, 
неспроможною реалізувати національну ідею у всій повноті. Значна части-
на цієї верстви не пов’язувала свого майбутнього з українською державою. 
інтереси україни й народу – останнє, що вони враховували у своїх схемах 
і розкладах. вона й «розбудувала» державу та ринкову економіку у вельми 
специфічному мафіозно-олігархічному варіанті. намагання утвердитися 
й перемогти в нових політичних умовах, жадоба влади й власності живили 
серед значної її частини нерозбірливість у засобах (макіавеллізм), залежність 
від власної й чужої олігархії, а деколи виступала навіть асоціальною, часто 
криміналізованою стратою. у більшості випадків українська політична 
еліта не бачила довгострокової перспективи, а мала за найпріоритетніше 
завдання вирішення власних чи корпоративних інтересів за час перебування 
при владі. 

крім того, майже всі роки новітньої незалежності при владі перебувала 
типово постколоніальна еліта, яка не завжди добиралась із кращої за своїми 
моральними та діловими якостями частини населення. Фактично не відбу-
лося істотної зміни владних еліт, майже стовідсотково русифікованих і со-
вєтизованих, та й населення в основній своїй масі виявляло куди більшу 
світоглядну близькість і політичну прихильність саме до цих еліт, аніж 
до їхніх націонал-демократичних опонентів. Достатньо прикладів й антиу-
країнської діяльності окремих представників політично правлячого класу. 
Звісно, треба усвідомлювати, що ми несемо тягар постколоніальної держави 
й еліти наші так само є постколоніальними. 

До того ж нинішня еліта вражена вірусом конфліктності й протистояння. 
вона часто не здатна йти на соціальні та політичні компроміси, не орієнту-
ється на консолідацію суспільства і не керується необхідним хоч мінімальним 
рівнем співробітництва правлячої бюрократії зі своїми недавніми опонен-
тами з табору опозиційної контреліти. розкол в еліті сигналізував про на-
явність серйозних проблем у розвитку суспільства, кризу в управлінні кра-
їною, часто поставав підставою для масового невдоволення. Більше того, 
окремі елітні групи навіть провокують соціальне невдоволення і використо-
вують протестний потенціал мас в своїх інтересах. існує й великий розрив 
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між очікуваннями в суспільстві від дій влади та реальним станом речей. 
пануюча у нас політична еліта відносно самостійна і в чомусь навіть авто-
номна щодо тих класів і соціальних груп, верств і прошарків, інтереси яких 
вона представляє.

однак найбільшою загрозою національній безпеці україни нині є, на наш 
погляд, інтелектуальний, моральний і культурний рівень нашої правлячої 
верхівки. ті люди, які відносять себе до еліти, не є нею за характеристиками, 
які притаманні західним країнам. хоча володарюючі верстви часто цілком 
безпідставно називають себе «елітами», спотворюючи автентичне значення 
цього поняття. по суті, у нас це істеблішмент, а не справжня еліта, яка здат-
на ефективно реалізовувати національні інтереси. 

якісні відмінності нашої політичної еліти від європейської полягають 
і в тому, що там статус вищих верств суспільства визначається не стільки 
їхніми ієрархічними повноваженнями та власним капіталом, скільки якістю 
отриманої освіти, накопиченими знаннями та компетенцією, інтелігентністю 
та аристократизмом. українська політична еліта має іншу енергетику. вона 
у своїй масі зупинилася у своєму духовному та загальноосвітньому зростан-
ні, не прогресує, відчутно поступається інтелектуальному потенціалові 
суспільства, не відчуває ритму сучасних глобально-цивілізаційних пере-
творень. 

оцінюючи систему новітнього вітчизняного елітоутворення, можна 
констатувати, що, по суті, це був процес антиселекції. негативні соціальні 
наслідки посилились її всеохоплюючим характером, повним усуненням 
конкурентних механізмів в економіці і політиці, а також ідеологізацією, по-
літизацією і непотизацією критеріїв відбору. як на державному, так і на міс-
цевому рівнях вітчизняному елітотворенню й донині притаманні корпора-
тивизм і патримоніальні звʼязки, складна мережа клієнтальних відносин. 
слабкість конструктивної політичної волі більшості, а звідси – відсутність 
реальної системної опозиційної контреліти, унеможливлює радикальне ре-
крутування правлячої верстви, необхідне для демократичного розвитку 
суспільства. Більше того, за роки незалежності українська еліта втратила 
дещицю своїх чеснот порівняно з класичними взірцями. вона не здатна 
генерувати ідеї розвитку, виконувати функцію «інтегратора суспільств» 
(е. тоффлер). існує й інша проблема: вітчизняна еліта донедавна не визна-
чала тонус українського соціуму. 

Досить критично націє- державотворчі й управлінські якості сучасної 
української еліти оцінює й громадськість, що засвідчують соціологічні до-
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слідження. так, за результатами національного опитування Фонду «Демо-
кратичні ініціативи» імені ілька кучеріва, сьогодні 72 % респондентів ува-
жають, що в україні немає реальної політичної еліти [3, с. 2]. поки що го-
ворити про демократичну еліту в україні передчасно. вважати 
її демократичною можна лише умовно, або ж як норматив, маючи на увазі, 
що формування дійсно демократичної еліти – одне з пріоритетних завдань 
розвитку політичної системи нашого суспільства. ні зміни політичного ре-
жиму, ні помаранчева революція, ні революція гідності, ні війна росії 
проти україни поки що не привели до влади якісно нову, демократичну 
у повному смислі слова еліту. Більше того, фактор війни вже став зручним 
прикриттям для правлячого класу. хоча революція гідності й запустила 
механізм соціальних ліфтів в політиці, проте нова українська еліта своїми 
рисами, формами, політичною діяльністю багато в чому відтворює попере-
дню.

небажання еліт змінюватися у кращий бік продемонстрували й останні 
президентські та парламентські вибори. новообраний президент украї-
ни в. Зеленський зробив заяву про зміни у владі, однак системного оновлен-
ня еліти в дійсності не відбулося. це просто неможливо за режиму олігар-
хату. навпаки, олігархічна система ще більше законсервувалася. президент 
отримав шанс структуризувати її й ефективно скористався ним. гарант 
конституції набув ще й статусу «третейського судді», своєрідного «рефері» 
у вічній конкурентній боротьбі впливових і багатих людей, а завдяки силовим 
структурам і цілком залежній від президента судовій системі міг «опустити» 
чи «возвеличити» будь-якого олігарха. система, в якій правляча верства 
консолідує владу «в одних руках», не буде ніколи працювати ефективно. 
в цьому випадку еліті не потрібні ні конкуренція, ні запрошення в свої лави 
«кращих із кращих». набагато ефективніше руйнувати всі соціальні ліфти, 
замкнутися у межах своєї касти і виставити по периметру «охорону». все 
це докази того, що нинішня політична еліта (як і чинні можновладці) поки 
що не в змозі опанувати енергетику демократії, яка формується «знизу» – 
в надрах українського суспільства. у багатьох випадках демократія сприй-
мається не як влада народу, а як «влада демократів». не сформовано й уста-
леного шляху якісного відбору еліти, не визначено способи та джерела 
її рекрутування. 

сьогодні об’єктивно назріла необхідність формування і розвитку наці-
ональної української еліти нового ґатунку, приходу до державного управлін-
ня української меритократії, найпридатнішої з огляду на історичну перспек-
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тиву. це означає привести в політичну сферу, в систему влади не лише нових 
політиків, а кращих, з новими ідеями, новими підходами, професійно під-
готовлених, з новим баченням україни у сучасному світі.

Зрозуміло, що формування еліти – процес еволюційний й органічний, 
який торкається будь-якого соціуму. суспільство фактично природно здій-
снює відбір лідерів, авторитетів думки, і від того, наскільки зрілим є це сус-
пільство, залежить і якість еліти. вітчизняна еліта є віддзеркаленням на-
шого суспільства. Зараз соціальні структури та інститути громадянського 
суспільства є ще недостатньо зрілими та інтегрованими, щоб послідовно 
забезпечувати елітоґенез та підтримувати процес формування еліти. Демо-
кратична система формування політичних чи професійних еліт 
по-справжньому не діє, та й суспільство до неї не готове повністю. тому, 
якщо ми хочемо мати якіснішу еліту в будь-яких сферах, повинні говорити 
і про рівень самого суспільства. нова еліта в україні народиться із грома-
дянського суспільства, яке обиратиме лідерів не на основі популізму чи під-
купу, а на базі ґрунтовного аналізу професійних якостей, здатності мислити 
по-державницькі. таке державницьке мислення має бути у свідомості біль-
шості українців. відповідно, й вимоги до лідерів у такого суспільства мати-
муть державницькі критерії. 

одна з причин низької якості політичної еліти полягає і в тому, що бло-
кується політична конкуренція, яка й є джерелом для зростання якісних 
політичних еліт. триває маніпулювання громадською думкою. у боротьбі 
за політичну владу виступають не стільки політики, партійні організації та їх 
конкуруючі програми дій, скільки образи – політичні іміджі, ретельно ство-
рені іміджмейкерами, прессекретарями, зірками шоу-бізнесу, задіяними 
у передвиборчій кампанії. головним критерієм успіху і політичної карʼєри 
виступають не результати дій у владних кабінетах, розробка реформ і їх ре-
алізація, а реклама, участь в якомога більшій кількості телевізійних програм 
і виступи на концертних майданчиках. 

не сприяє оновленню правлячого класу і сформований стиль вибору 
влади в україні. Фактично кожна селекція – від президентської, парламент-
ської до виборів місцевих депутатів – є змаганням олігархів вищого чи дріб-
нішого штибу. ледь не всі політичні партії в україні, що беруть участь у цих 
процесах, насправді є політичними проєктами олігархів. Більше того, гро-
мадянське суспільство, про яке гучно заговорили після перемоги революції 
гідності, теж значною мірою інфіковане впливами тих чи інших «зацікав-
лених осіб». так звана сучасна українська політична еліта – це люди з часто 
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дуже вузьким провінційним мисленням, які заточені не на розвиток, а на ви-
живання й утримання на посаді. очевидні симптоми клептократії у нинішній 
владі, яка, мало чим відрізняється від «папєрєдніков», а лише доводять, що за 
будь-якими новими програмами та стратегіями простежуються зовсім не дер-
жавницькі цілі.

особливе значення при формуванні майбутньої демократичної еліти має 
належати розширенню системи каналів і принципів політичного елітоґене-
зу. йдеться про формування більшості еліти не шляхом призначень, а в ре-
зультаті всезагальних виборів і конкурсного відбору. можливість обирати 
з достатньої кількості підготовлених, кваліфікованих представників є най-
важливішою умовою для нормального функціонування демократії, створен-
ня стабільної політичної системи. крім того, для підтримання власної со-
ціальної значущості і забезпечення ефективного управління правляча еліта 
повинна розробляти і реалізовувати обʼєктивно необхідні дії, спрямовані 
на усунення небезпечного наростання соціальних протиріч, має вміло регу-
лювати всі аспекти суспільного життя. А це можливо тільки в тому випадку, 
якщо політична еліта буде функціонувати як соціально орієнтований інсти-
тут. якісні зміни правлячої політичної верстви (водночас і контреліти) до-
сягаються запровадженням таких демократичних інститутів, що забезпечу-
ють широке соціальне представництво правлячого прошарку, його своєчас-
не якісне оновлення, запобігання олігархізації, і разом з тим відчуження від 
мас та перетворення в замкнену панівну привілейовану касту. 

сьогодні з різних верств суспільства, насамперед прошарку військовос-
лужбовців, поступово зростає нова політична еліта. її структура складна 
й постійно змінюється, вона формується в жорсткій боротьбі між різними, 
нерідко антагоністично налаштованими прошарками суспільства, їхніми 
рухами, партіями, блоками. 

Щоправда, після війни українське суспільство зіштовхнеться з низкою 
негативних соціальних наслідків, що можуть звести нанівець прогресивні 
суспільні зрушення, аж до руйнації пасіонарних суспільних верств, а від-
так – держави. Адже в ході російсько-української війни суспільство з не-
минучістю втрачає найбільш динамічну та інтелектуальну частку своїх 
членів, в силу чого по завершенню її впадає, як правило, в стагнацію, а не-
рідко відкочується назад. 

російсько-українська війна призвела до того, що зараз перед україною 
стоїть завдання – збереження своєї суверенності, причому як територіальної, 
так і культурно-ціннісної. місія політичної еліти й особливо це стосується 
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тих, хто обіймає найвищі посади, – усвідомлювати небезпеку, яка стоїть 
перед нашою країною і залишатиметься в майбутньому. необхідно виступа-
ти консолідатором нації, а не вводити країну в нову конфліктну фазу. пора 
вже пройти період політичного дорослішання. на жаль, ми сьогодні пере-
буваємо у підлітковому віці.

отже, сучасне українське суспільство відчуває гострий дефіцит якості 
еліти, що дається взнаки як всередині країни, так і у відносинах із зовнішнім 
світом. тому має розпочатися реальний процес елітаризації політичного 
правлячого класу, що можливе лише за певних умов, а саме: 

− наявності політичного плюралізму, зміни виборчої системи з метою 
гарантування рівноправної конкуренції потенційних еліт; 

− розширення системи каналів і принципів політичного елітогенезу, 
формування переважної більшості політичної еліти не шляхом призначень, 
а в результаті загальних виборів і конкурентного відбору;

− забезпечення певної рівноваги, компромісу, балансу різних соціальних 
сил, тобто формування консенсусно-обʼєднаного типажу політичної еліти; 

− максимальної відкритості формування еліти на всіх рівнях, уперед-
ження можливості її трансформації у «нову номенклатуру», постійне попо-
внення її професійно підготовленими і функціонально здібними людьми; 

− оновлення менталітету політичної еліти, усвідомлення того, що сус-
пільні зміни потребують серйозного інформаційного супроводу, а також 
врахування думки народу, інституцій громадянського суспільства; 

− наявність постійного демократичного контролю за діяльністю владних 
структур з боку громадськості, Змі, політичних партій та організацій; 

− згуртованості різних верств суспільства, гармонізації їхніх соціальних 
інтересів, досягнення суспільного консенсусу, співробітництва і тісної вза-
ємодії всіх сил у суспільстві; 

− чіткого дотримання законності, демократичних норм і процедур, необ-
хідних та обов’язкових для нормального функціонування правової держави 
і громадянського суспільства [4, с. 84–85]. 

Дотримання зазначених вимог, на наше переконання, сприятиме форму-
ванню ефективної еліти, відповідальною за долю української нації, здатної 
реалізовувати національні інтереси і, найголовніше, досягати стабільності, 
динамічного розвитку українського суспільства і держави. Діяльність сучас-
ної української еліти має спонукати громадян до активних і солідарних дій, 
консолідувати різноманітні інтереси і волевиявлення в єдину результуючу 
волю, формувати в українців почуття відповідальності за долю нації. укра-
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їнська еліта зобов’язана вести націю до високої самоорганізації. Зрештою 
українська політична еліта має стати складовою європейської ліберально-
демократичної еліти, ідентифікувати себе з відповідними цінностями.
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ВИКОРИСтАННЯ КІБЕРДИПЛОМАтІЇ 
ЯК ІНСтРУМЕНтУ ФОРМУВАННЯ МІЖНАРОДНОЇ 

ІНФОРМАЦІЙНОЇ БЕЗПЕКИ НА ПРИКЛАДІ 
ПРОтИСтОЯННЯ США тА КИтАЮ

Бурхливий розвиток і поширення нових інформаційно-комунікаційних 
технологій, у першу чергу інтернету і штучного інтелекту, поставили перед 
світом абсолютно нові виклики у контексті кібербезпеки. у звʼязку з цим 
світ намагається розробити дієві рішення для протидії кіберзагрозам як скла-
дової інформаційної безпеки.

на рівні міжнародних організацій активну участь у цьому процесі беруть 
оон і нАто. вони навіть створили спеціальні структури з виявлення і про-
тидії кіберзагрозам. так, при оон працює міжнародний обчислювальний 
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центр і контртерористичний комітет, а при нАто – обʼєднаний центр пе-
редових технологій з кібероборони. Фахівці цих центрів відзначають що-
річний ріст кількості кібератак у світі. про це, зокрема, йдеться у звіті оон 
«Cybersecurity Threat Landscape Report» за 2022 рік [1]. водночас особливо 
помітними кіберзагрози стають в умовах міжнародних збройних конфліктів, 
на чому наголошує CyberPeace Institute, який досліджує кібербезпеку в роз-
різі підтримки сталого миру. причому вплив таких кіберзагроз розповсю-
джується не лише на країни, які беруть участь у конфлікті, але й загалом 
на весь світ. це дуже добре демонструє війна росії проти україни. За під-
рахунками CyberPeace Institute, з січня 2022 року по грудень 2023-го кількість 
повʼязаних лише з цією війною кібератак на цивільні обʼєкти в усьому світі 
сягнула 3255. мова про атаки на енергетику, медіа, уряди, телекомунікації, 
транспорт, фінанси. внаслідок атак постраждали понад 30 країн, серед яких 
країни Єс, сША, канада, Австралія, казахстан. часом кібератаки набувають 
величезних масштабів так, у 2022 році після низки руйнівних кібератак 
проти урядових і фінансових установ коста-ріки її влада змушена була за-
провадити в країні надзвичайний стан [2].

Актуальним у розрізі використання кібердипломатії як інструменту 
формування міжнародної інформаційної безпеки є вивчення можливостей 
штучного інтелекту (Ші). так, інститут оон з дослідження проблем роз-
зброєння у своєму звіті «Штучний інтелект та міжнародна безпека» наголо-
шує, що Ші становить реальний ризик для глобальної безпеки, зокрема під 
час використання його у збройних конфліктах [3]. такої ж думки дотриму-
ється Джордж крістоу, професор з європейської політики та безпеки ворик-
ського університету. За його словами, швидкий розвиток штучного інтелек-
ту створює нові вразливості для дипломатії [4].

оскільки сША та китай як перша і друга економіки світу є провідними 
кібердержавами, їхні конфлікти у цій сфері мають глобальні наслідки для 
міжнародної інформаційної безпеки. у цьому аспекті дослідження проти-
стояння у сфері кібердипломатії сША та китаю підіймає актуальність на-
шого дослідження на новий рівень.

про пріоритетність кібердипломатії заявляють і уряди цих двох країн. 
так, політика кібердипломатії кнр під керівництвом сі цзіньпіна переслідує 
три основні цілі: 1) обмежити загрозу, яку інтернет і потік інформації можуть 
становити для внутрішньої стабільності та легітимності режиму; 2) сфор-
мувати кіберпростір для розширення політичного, військового та економіч-
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ного впливу кнр; 3) протидіяти перевагам сША у кіберпросторі, одночас-
но збільшуючи цей простір для китаю.

Зі свого боку сША під керівництвом Джо Байдена визначили кіберди-
пломатію одним із пріоритетів уряду. Білий дім поклав на американських 
кібердипломатів критично важливі функції запобігання кіберінцидентам, 
зниження ризиків у кіберпросторі та захист демократичних цінностей [5].

розглядаючи кібердипломатію як інструмент формування міжнародної 
інформаційної безпеки, не можемо оминути вплив на цю сферу технологіч-
них гігантів, які здатні допомагати тій чи іншій країні у створенні інформа-
ційних загроз або протидії ним. одним із яскравих прикладів такого впливу 
є історія, як у 2023 році засновник компанії Starlink ілон маск змусив інже-
нерів своєї компанії вимкнути супутникову мережу Starlink поблизу крим-
ського узбережжя, аби перешкодити атакам Збройних сил україни на чор-
номорський флот рФ. тобто суб’єктом міжнародних відносин у цьому ви-
падку де-факто став технологічний гігант Starlink.

вирішенню означених вище проблем мають сприяти затверджені на між-
народному рівні універсальні стандарти і механізми регулювання у сфері 
кібербезпеки. однак їх немає. це ускладнює вирішення кіберконфліктів між 
державами та знижує ефективність запобігання кіберзагрозам.

новим інструментом у міжнародних відносинах, який покликаний спри-
яти запобіганню кіберконфліктам, зміцненню довіри між державами та роз-
робці універсальних підходів до забезпечення інформаційної безпеки, має 
стати кібердипломатія. це новий напрям міжнародної дипломатії. Більшість 
дослідників, які вивчають кібердипломатію як явище, визначають її як су-
купність дипломатичних методів міжнародних відносинах для регулювання 
питань, пов’язаних із кіберпростором. Згідно з деякими дослідженнями, 
кібердипломатія також охоплює кібервійну. однією з головних проблем кі-
бербезпеки науковці визначають ідентифікацію кібератак. окремими аспек-
тами кібердипломатії є права у кіберпросторі, в тому числі децентралізація 
та керування інтернетом, свобода самовираження, етика і конфіденційність. 
кібердипломатія спрямована на створення балансу між правами особи у кі-
берпросторі та національною безпекою [6].
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НАЦІОНАЛЬНО-ДЕРЖАВНИЙ ІНтЕРЕС  
В РЕАЛІЯх СУЧАСНИх МІЖНАРОДНИх ВІДНОСИН

інтерес в міжнародних відносинах зазвичай визначається як усвідомле-
ні потреби держави (або певного колективного суб’єкту), що випливають 
з фундаментальних умов її існування й діяльності. це стосується не тільки 
моноетнічних держав, але й багатонаціональних етнічно неоднорідних, тому 
національний інтерес фактично розглядається як національно-державний. 
незважаючи на те, що з часів, коли укладачі оксфордської енциклопедії 
соціальних наук ввели до наукового обігу це поняття (1935 р.), пройшло 
майже 90 років, докорінно розуміння його сутності не змінилося. і сьогодні 
сутність національно-державного інтересу розкривається через поєднання 
трьох основних елементів: (а) забезпечення військової безпеки, (б) досяг-
нення економічного процвітання й розвитку, (в) збереження державного 
суверенітету як основи контролю над певною територією і населенням. 
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кожний із зазначених елементів перебуває під впливом низки об’єктивних 
і суб’єктивних чинників, переломлюючись крізь призму оціночних суджень 
з точки зору суспільної моралі. Зважаючи на те, що питання моральності/
аморальності такого інтересу ми вже з’ясовували [1], пропонуємо продо-
вжити обговорення наслідків отриманих висновків.

у публікації «проблема моральності національного інтересу в теорії 
та практиці міжнародних відносин» нами доводилося, що національний 
інтерес є категорією, яка не має однозначної оцінки в дихотомії «моральність-
аморальність». З одного боку, прагнення будь-якої держави захистити влас-
ні національні інтереси через зовнішню політику є цілком природнім 
і не може сприйматися однозначно аморальним через об’єктивність потреб 
забезпечення політичного суверенітету, економічного благополуччя та вій-
ськової моці. З іншого боку, в практиці міжнародних відносин національно-
державний інтерес реалізується через усвідомлення й відбиття потреб дер-
жави в діяльності її лідера (або лідерів), тобто визначається волею тих, хто 
приймає політичні рішення, тому, фактично, відображує саме їхню позицію, 
яка, в свою чергу, з досить високою вірогідністю може бути егоїстично-амо-
ральною. отже, знов виходимо на класичну ситуацію, коли на передній план 
висувається проблема ролі в історії особистості, наділеної владою. і в тако-
му разі який бік національно-державного інтересу – моральний чи амораль-
ний – можна вважати домінуючим?

ми вважаємо, що відповідь на це питання міститься у фундаментальних 
основах загальної теорії політики. якщо виходити з того, що політична 
влада – це завжди диктатура, то тоталітарний режим передбачає диктатуру 
державних інституцій, які перебувають під абсолютним пануванням прав-
лячої партії або певної групи, авторитарний – диктатуру особистості, а де-
мократичний – диктатуру процедури. перші два варіанти значно підсилюють 
аморальну складову національно-державного інтересу, бо фактично виклю-
чають (чи, принаймні, мінімізують) вплив громадянського суспільства 
на його формування та реалізацію через систему міжнародних відносин, 
навіть якщо таке суспільство існує хоча б у зачатковому стані. третій варіант, 
безумовно, створює значно більш широкі можливості для активізації мо-
ральної складової, але через складну природу демократії залишає досить 
велику кількість проблемних місць. відомо, що процес виникнення соціаль-
них потреб, по суті, і є процесом формування інтересів людей, при цьому 
об’єктивним у своїй основі може бути не тільки дійсний, але й невірно ви-
значений, тобто уявний, національно-державний інтерес. наприклад, за ча-
сів «холодної війни» на Заході десятиліттями існувала усталена думка про 
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радянську військову загрозу, а, значить, і про те, що нарощування озброєнь 
слугує корінним інтересам демократичних держав задля убезпечення їх від 
нападу з боку тоталітарного режиму. і хоча реально срср не був зацікавле-
ний у нападі на західні країни, бо і в економічному, і у військовому плані був 
слабкішим за них, його поведінка на міжнародній арені була досить агре-
сивною, а тому давала всі підстави для формування почуття небезпеки. тому, 
незважаючи на те, що гонка озброєнь не відповідала реальним інтересам 
жодної зі сторін, вона свідомо сповідувалася обома. на жаль, і новітня іс-
торія також демонструє значну кількість подібних прикладів. отже, сам 
собою напрошується невтішний висновок, що аморальні чинники при фор-
муванні національно-державного інтересу будь-якої, навіть демократичної, 
держави апріорі мають більше шансів на домінування, ніж моральні. А це, 
звісно, суттєво ускладнює перспективи відчутного покращення міжнарод-
ного клімату не тільки в найближчій, але й більш віддаленій перспективі.

Таким чином, національно-державний інтерес є вельми нестабільним 
утворенням. наповнення його реальним змістом залежить від конкретної по-
літичної ситуації в державі та стану стабільності/нестабільності системи 
міжнародних відносин в цілому. ідея інтересу випливає із сутності політики, 
яка визначається умовами часу і місця, тому зміна будь-яких політичних, 
економічних та/або культурних реалій автоматично призводить до зміни зміс-
ту і спрямованості інтересів учасників міжнародних відносин, в більшому або 
меншому ступені активізуючи їх моральну чи аморальну детермінованість.

і завершити цей стислий аналіз хочеться словами французького істори-
ка та політолога Ж. Б. Дюрозеля: «Було б, звичайно, добре, якби існувала 
можливість об’єктивно визначити національний інтерес. тоді можна було 
б досить легко досліджувати міжнародні відносини через порівняння змісту 
національного інтересу, що його пропонують лідери, з об’єктивним націо-
нальним інтересом» [2, р. 88].
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СОЦІАЛЬНА ПОЛІтИКА В УКРАЇНІ: РЕАЛІЇ 
тА ПЕРСПЕКтИВИ

соціальна політика україни спрямована на покращення якості життя 
населення, забезпечення соціальної справедливості та підтримку економіч-
ного зростання. основні напрями цієї політики включають охорону здоров’я, 
освіту, соціальний захист, зайнятість та інші ключові сфери. З метою по-
кращення економічного та організаційно-управлінського впливу держави 
на якість життя українського народу вважаємо за необхідне проаналізувати 
можливі кроки щодо вдосконалення основних напрямів державної соціаль-
ної політики україни.

у сфері охорони здоров’я серед кроків покращення впливу держави 
на якість життя громадян можуть бути:

− продовження медичної реформи (підвищення доступності та якості 
медичних послуг, запровадження страхової медицини);

− модернізація лікарень та поліклінік і закладів медичної сфери забез-
печення їх сучасним обладнанням, впровадження електронного документо-
обігу;

− реалізація програм профілактики захворювань, просування здорово-
го способу життя та забезпечення вакцинації. 

серед окреслених заходів важливе значення має продовження реформу-
вання вторинної і третинної ланок медичного обслуговування. підтверджен-
ням зазначеного є повідомлення моЗ для укрінформ щодо планів на 2024 
рік: «в межах євроінтеграційних реформ україна також має провести робо-
ту з удосконалення інформаційних систем охорони здоров’я, затвердити 
національний план дій для подолання загроз біологічного, хімічного, еколо-
гічного та невідомого походження, затвердити та розпочати виконання на-
ціонального плану дій щодо антибіотикорезистентності» [1]. 
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у сфері соціального захисту державна політика все ще залишається не-
досконалою, а отже потребує продовження роботи у таких напрямах:

− забезпечення своєчасної виплати соціальної допомоги малозабезпе-
ченим, пенсіонерам, сім’ям з дітьми, інвалідам та іншим вразливим верствам 
населення.

− розвиток системи соціального страхування, включаючи медичне 
страхування та страхування на випадок безробіття;

− надання спеціальної допомоги та впровадження соціальних програм 
для ветеранів війни, внутрішньо переміщених осіб та постраждалих від 
воєнного конфлікту тощо.

одним із важливих досягнень не лише у сфері соціального захисту, а й 
електронного врядування загалом є розробка і впровадження застосунку 
«портал Дія», який спростив значну кількість процедур як громадянам так 
і бізнесу. Що стосується саме сфери соціального захисту, то доступною є по-
слуга з «призначення державної соціальної допомоги малозабезпеченим 
сім’ям», строк виконання якої 10 днів і здійснюється все безоплатно. важ-
ливою також є можливість використання застосунку людьми з порушенням 
зору [2]. 

не менш важливим серед напрямів соціальної політики є сфера зайня-
тості та ринок праці, які потребують вдосконалення й модернізації відповід-
но до вимог сучасних реалій. можливими кроками і заходами у цій сфері 
можуть бути:

− створення нових робочих місць, заохочення підприємництва, під-
тримка малого та середнього бізнесу, залучення інвестицій у нові виробни-
цтва;

− впровадження програм з перепідготовки та підвищення кваліфікації 
робітників, адаптація до потреб ринку праці;

− захист трудових прав і забезпечення справедливих умов праці, під-
тримка легалізації зайнятості та боротьба з нелегальною працею.

Житлово-комунальна сфера україни є надзвичайно вразливою в сучас-
них умовах і потребує відповідної реакції з боку державного врегулювання 
питань щодо її покращення, серед яких:

− вдосконалення наявних та впровадження нових житлових програм 
задля забезпечення доступного житла для молоді, багатодітних сімей, вете-
ранів та інших соціально вразливих верств, кількість яких постійно зростає;

− продовження реформування Жкг задля його модернізації, підвищен-
ня ефективності та прозорості роботи комунальних підприємств;
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− запровадження програм щодо модернізації житлового фонду й впро-
вадження сучасних технологій з енергозбереження.

сфера житлово-комунального господарства є однією з найбільш враз-
ливих у сучасних умовах, особливо в результаті повномасштабного втор-
гнення країни-агресора в територіальну цілісність нашої держави. резуль-
татом масових атак є масштабні руйнування не лише об’єктів критичної 
інфраструктури, а й будівель Жкт та приватних будинків. 

освітня сфера потребує завершення розпочатих заходів серед яких:
− доступ до якісної освіти на всіх рівнях усім верствам населення;
− впровадження нових освітніх і навчальних програм, підтримка інно-

ваційних методів навчання;
− створення умов для навчання дітей з особливими потребами, забез-

печення рівного доступу до освітніх ресурсів.
Діяльність та досягнення мон україни щодо реалізації реформ у сфері 

освіти презентовано на офіційному сайті, зокрема у публікації «Досягнення 
і виклики дошкільної, загальної середньої, позашкільної та інклюзивної 
освіти у 2020–2022 роках» матеріали якої дозволяють переконатися у важ-
ливості визначених кроків й дізнатися про стан їх реалізації [3]. інтеграція 
україни у європейський простір значною мірою впливають на формування 
освітньої політики. 

соціальна інклюзія також є надзвичайно важливою сферою соціальної 
політики, яка потребує продовження роботи у таких напрямах:

− реалізація програм соціальної інклюзії, підтримка людей з інвалідніс-
тю, розвиток інфраструктури для людей з обмеженими можливостями, тощо.

− реалізація питань гендерної політики, спрямованої на забезпечення 
рівних можливостей для жінок і чоловіків у всіх сферах суспільного життя;

− впровадження програм підтримки для молоді загалом й для людей 
з особливими потребами зокрема, включаючи освітні стипендії, програми 
стажування та професійної орієнтації.

сьогодні інклюзивна освіта є не лише однією з фундаментальних засад 
розвитку освіти, але й філософією розуміння участі людини у житті суспіль-
ства. відтак, запровадження інклюзивного освітнього середовища є над-
звичайно важливим і актуальним питанням для нашої держави.

пенсійна реформа, як і зазначені вище реформи різноманітних сфер 
і напрямів соціальної політики в україні, є надзвичайно важливою і потребує 
завершення низки заходів і процесів серед яких: 
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− завершення реформ, спрямованих на забезпечення стабільності 
та справедливості пенсійної системи, включаючи запровадження накопичу-
вальних пенсій та інших форм недержавного пенсійного забезпечення;

− підвищення мінімальних пенсійних виплат відповідно до економіч-
ного зростання та інфляції;

− підтримка системи пенсійного страхування, яка базується на солідар-
них та накопичувальних принципах.

Актуальність пенсійної реформи й перспективи її вдосконалення за-
свідчив виступ прем’єр-міністра україни Д. Шмигаля на засіданні уряду 
у вересні 2023 року щодо того, що «пенсійна реформа в україні розпочала-
ся ще у 2004 році. тоді прийняли закони «про загальнообов’язкове держав-
не пенсійне страхування» та «про недержавне пенсійне забезпечення». ціль 
реформи – перейти на трирівневу пенсійну систему. перший рівень – це со-
лідарні пенсії… Другий рівень – система пенсійних накопичень… третій 
рівень – добровільне недержавне пенсійне забезпечення… Зараз в україні 
функціонують лише перший і третій рівні. тобто діє змішана пенсійна сис-
тема» [4].

узагальнюючи, варто зауважити, що основні напрями державної соці-
альної політики україни спрямовані на покращення якості життя громадян 
через реформування охорони здоров’я, освіти, системи соціального захисту, 
ринку праці та житлово-комунальної сфери тощо. незважаючи на численні 
виклики, такі як економічна нестабільність, війна та корупція, комплексний 
підхід до соціальної політики може значно підвищити добробут та соціаль-
ну справедливість в україні. реалізація будь-яких кроків та заходів потребує 
скоординованих зусиль уряду, місцевих органів влади, громадських органі-
зацій та міжнародних партнерів.

СПИСОК ВИКОРИСтАНИх ДЖЕРЕЛ
1. у 2024 році україна продовжить євроінтеграційні реформи медичної 

системи – моЗ. Укрінформ. 16.11.2023. URL: https://www.ukrinform.ua/rubric-
health/3787390-u-2024-roci-ukraina-prodovzit-evrointegracijni-reformi-medicnoi-
sistemi-moz.html (дата звернення: 02.08.2024).

2. Допомога малозабезпеченим сім’ям. Портал  Дія. URL: https://
guide.diia.gov.ua/view/pryznachennia-derzhavnoi-sotsialnoi-dopomohy-
malozabezpechenym-simiam-2fafff55-1193-488f-b6cd-3cc4dae9faef (дата звернен-
ня: 02.08.2024).



90

3. Досягнення і виклики дошкільної, загальної середньої, позашкільної 
та інклюзивної освіти у 2020–2022 роках. Міністерство освіти і науки Украї-
ни. 18.11.2022. URL: https://mon.gov.ua/news/dosyagnennya-i-vikliki-doshkilnoi-
zagalnoi-serednoi-pozashkilnoi-ta-inklyuzivnoi-osviti-u-2020–2022-rokakh (дата 
звернення: 02.08.2024).

4. михайлов Д. у 2024 році уряд запустить нову пенсійну реформу – Шми-
галь. Суспільне Новини. 22 вересня 2023 р. URL: https://suspilne.media/578585-u-
2024-roci-urad-zapustit-novu-pensijnu-reformu-smigal/ (дата звернення: 02.08.2024).



91

Секція: Соціальні комунікації

Skorokhod T.,
PhD in Journalism,

National Technical University of Ukraine 
«Igor Sikorsky Kyiv Polytechnic Institute»

cHaracterIstIcs of socIallY responsIBle 
Brands

In order to win the favor of the audience, brands must not only have their own 
attributes, their own history, sustain communication and interact with the client 
at all levels, but also be socially responsible. Brands that implement initiatives 
to care for society and the environment, work to solve social problems, contribute 
to the formation of a fairer and more inclusive world, fight against prejudices 
in society, engage in volunteerism or charity, are able to win the highest level 
of trust, respect and love from their consumers and the public, to build a deep and 
strong emotional connection with the audience. 

Socially responsible brands adhere to a specific mission and have their own 
value system. Such brands try to increase public awareness of this or that problem, 
seek to change the way of thinking in society, debunk certain stereotypes and thus 
influence the solution of an existing social problem. Social responsibility is not 
a one-time action of the brand, it is its daily work on solving important social 
issues. For example, brands refuse to use single-use plastic for their products, 
participate in the construction of affordable housing for low-income people, switch 
to renewable energy in production processes, manufacture products from recycled 
materials, take care of decent working conditions, stable wages, medical and social 
insurance for their employees, invest in employee training and provide them with 
comprehensive assistance in difficult situations, etc.

Companies that adhere to social responsibility usually launch initiatives 
in several directions. The first direction is concern for ecology, brands strive 
to minimize environmental pollution, therefore they use resources sparingly, 
compensate for the negative impact on nature by planting trees or investing in case 
studies. The second direction is ethical responsibility. «Organizations that adhere 
to the principles of ethical responsibility practice fair treatment of all stakeholders – 
managers, investors, employees, suppliers and customers. This is achieved 
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by various mechanisms. For example, due to higher than market wages. 
Or companies guarantee that they do not use products created as a result of slavery 
or child labor» [1]. The third direction is selfless help to those in need, the brand’s 
charity, its volunteer initiatives in support of various social projects, such as helping 
people affected by natural disasters or hostilities, etc. Brands that strive to be 
socially responsible refuse unethical advertising, manipulation, respect their 
consumers and provide them with truthful information about their products, goods 
or services, and their activities.

references 
1. What is Corporate Social Responsibility and why is it for Business? Kyivstar 

Business Hub. URL: https://hub.kyivstar.ua/articles/shho-take-korporatyvna-soczialna-
vidpovidalnist-ta-navishho-vona-biznesu (accessed date: 25.08.2024).
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